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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi Consiglieri a prendere posto. Segretario,
procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – FIOCCA
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;   Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 17 Consiglieri Comunali su
30 e quindi siamo in presenza del numero legale. Colleghi
in attesa che arrivi qualche rappresentante dell’Ammini-
strazione e l’ingegnere Patti diamo la possibilità a qual-
che consigliere di procedere con delle comunicazioni. Su
questa questione, onde evitare che chi si alza chieda, se-
condo me farei un punto, non un punto unico, stabiliamo un
ordine, un impegno se dobbiamo prelevare tre – quattro pun-
ti e li preleviamo. Consigliere abbiamo concluso con una
sua proposta di prelievo, è agli atti, stia tranquillo, non
l’ho dimenticata. Dovremmo procedere alla ratifica del com-
ponente all’interno della Commissione d’Inchiesta ed alla
proroga della stessa Commissione, che per me ha priorità
rispetto agli altri, non per, ma anche per un problema tem-
pistico. Partirei proprio da lì. Poi la volta scorsa aveva
avanzato una proposta di prelievo il Consigliere Aldo Ro-
driquez,  abbiamo  chiuso  la  seduta  ed  avevamo  detto  che
quando riprendevamo la seduta di oggi partivamo da quel
prelievo. In attesa che arrivi anche l’Amministrazione, non
ci sono problemi, ce il collega Sinacori che ha fatto una
proposta di prelievo, il collega Vinci un’altra proposta di
prelievo, che fra le altre cose è attualissima, che è quel-
la delle scuole se non sbaglio, quindi siamo in perfetta
sintonia, la collega Federica Meo che voleva avanzare in
anche un’altra proposta di prelievo. Per delle brevissime
Comunicazioni diamo la possibilità e poi partiamo con i
punti che abbiamo detto. Collega Arturo Galfano. 
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CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie  Presidente.  Colleghi  Consiglieri  brevissimamente.
Colleghi  ho  appresa  proprio  nella  un  tarda  mattinata
dell’atto vandalico che è stato fatto, e stato commesso
all’Oratorio Salesiani. Dei vandali sono entrati in Chiesa
e hanno preso gli oli sacri, hanno preso delle ostie, hanno
un po’ distrutto i locali e poi sono addirittura entrati
nell’oratorio. Io voglio rappresentare la mia vicinanza al
parroco ed al vice parroco ed a tutta la Comunità Salesia-
na, primo da ex allievo in quanto la mia gioventù l’ho vis-
suta lì, giovando nell’Oratorio e per l’oratorio. Penso an-
che a nome del Consiglio di dare la nostra vicinanza ed al
più presto, magari, andare a fare visita loro per vedere se
hanno bisogno di qualche cosa. Solo questo, colleghi, per-
ché mi sembrava importante. Solo questo Presidente, grazie.

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente ci associamo nella manifestazione di solida-
rietà e di vicinanza alla parrocchia dei Salesiani, quando
si arriva a tanto abbiamo veramente toccato il fondo, quin-
di andare a profanare un luogo sacro è veramente una cosa
che o indigna. Ci sono delle comunicazioni o possiamo pro-
cedere sempre con i prelievi? Io ho detto se ci sono le co-
municazioni. Le prenotazioni o per i prelievi ci sono, par-
tiamo dal poi, collega Sinacori, il collega Vinci e la col-
lega Meo. Collega il punto che voleva prelevare? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Il punto 20. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega aveva chiesto nella seduta del 15 il prelievo
del Punto 20. Eravamo rimasti, visto che dovevamo chiudere
la seduta alla prima seduta utile, che era quella di oggi
saremmo ripartiti dal prelievo del Punto 20. In ordine do-
vremmo prelevare il Punto 20, su richiesta del Consigliere
Rodriquez, il Punto 23 del collega Sinacori, il Punto 85
del collega Vinci, poi c’era la collega Meo che voleva
chiedere anche un altro prelievo. 

CONSIGLIERA MEO 
Glielo spiego perché ed importante. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il punto. Non stiamo votando il prelievo. 

CONSIGLIERA MEO 
Il Punto 86. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. 
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CONSIGLIERA LICARI 
Presidente?  Presidente  per  mozione  d’ordine  volevo  dire
solo una cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne ha facoltà, prego. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Assessore, colleghi. Io volevo solo pre-
cisare una cosa che dalla Conferenza dei Capigruppo avevamo
deciso un po’ di seguire l’ordine del giorno. Ovviamente se
ci sono dei punti urgenti o delle mozioni che per regola-
mento devono essere trattate, però secondo sarebbe giusto
rispettare un po’ quello che c’eravamo detti, tra l’altro
eravamo  quasi tutti presenti i Capigruppo, cioè seguire
l’ordine del giorno ed andare a votare i vari punti, perché
ci sono dei punti, veramente, presentati in tempi non più
recenti e quindi sarebbe anche corretto, anche senza fare i
vari  prelievi dei vari punti, trattarli nell’Ordine del
Giorno per come avevamo stabilito, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera lei ha perfettamente ragione, questo e quello
che abbiamo stabilito in Conferenza dei Capigruppo che sa-
remmo partiti con l’ordine del giorno cronologicamente e
poi a seguito, se c’erano mozioni prima le mozioni, l’ordi-
ne cronologico. È vero che però abbiamo votato alcuni punti
per come avevamo detto, avevamo lasciato un punto su propo-
sta di prelievo e quindi partiamo da lì. Poi ci sono delle
mozioni che sono state presentate, che per vari motivi non
abbiamo potuto trattare prima ed è giusto, quindi che si
sia priorità in termini di... cioè mi sembra anche corret-
to. Condivido, perché l’abbiamo concertato assieme e quindi
poi, proprio a seguito dell’approvazione di questi punti
partiremo dall’ordine cronologico. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente mi scusi prima di far intervenire il Consigliere
Rodriquez, io richiedo ufficialmente il prelievo del Punto
88, perché non l’abbiamo prelevato ancora. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha ragione, l’avevo preannunciato. Ha ragione, ne avevamo
subito parlato all’inizio di seduta. Mi sembra comunque che
siamo in perfetta sintonia con l’intera Assise su come pro-
cedere relativamente ai lavori. Avevamo anticipato il pre-
lievo del Punto 88. Abbiamo tutto il tempo per poter lavo-
rare. Prego. 
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CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente, colleghi. Non è un voler togliere le mo-
zioni e gli atti d’indirizzi proposti e prelevati da questo
Consiglio Comunale, ma ne approfitto anche perché è arriva-
to adesso l’ingegnere Patti, perché c’è il Punto 86, che o
scade il giorno 27 gennaio, che è domenica. Se è possibile
e necessario, se capiamo che ce la facciamo con i tempi al-
lora appendiamo il punto, altrimenti se capiamo che prima
ci sono molte mozioni da far votare in Consiglio Comunale,
questo lo votiamo prima dato che è molto importante per po-
ter poi avere la possibilità di poter prendere finanziamen-
ti Europei, Comunitari e Regionali, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Intervengo sempre per mozione d’ordine.
Io sinceramente rimando stranito e basito. Io di questa
questione “Adesione del Comune di Marsala al Patto dei Sin-
daci”, sono assolutamente pronto, assolutamente contento di
trattarlo e di capire di che cosa si tratta, però io non
avevo assolutamente chiesto anche prelievo di mozione fino
a quando non ci sono stati altri Gruppi che hanno chiesto
il prelievo delle mozioni. Quando un Gruppo Politico pre-
senta una mozione qualunque sia l’argomento se la presenta
vuol dire che è importante. Per cui, siccome nessuno ha
fatto sapere al mio Capogruppo, nessuno ha fatto sapere
come Conferenza dei Capigruppo, che questa è una cosa ur-
gente al 27 gennaio, io apprezzo molto il suo sforzo, col-
lega Meo, di farci comprendere che è un fatto importante,
ma penso che sia arrivato il momento che dobbiamo stare qui
ed avere un po’ di pazienza, se ce la facciamo ce la fac-
ciamo, se non ce la facciamo questa volta non aderiamo al
Patto dei Sindaci, perché io qui dentro ho votato parcheggi
senza che ci siano stati elaborati tecnici. Ho votato si-
tuazioni perché l’indomani a scadere. Ho votato una rimodu-
lazione dei mutui alle dodici meno cinque e scadeva a mez-
zanotte. Ora però sono stanco collega Meo, io adesso sono
stanco. Io mi sarei aspettato per lo meno una telefonata da
parte del Presidente del Consiglio che mi preannunciava una
riunione  straordinaria  della  Commissioni  dei  Capigruppo,
perché la Giunta veniva a prelevare questa questione. C’è
stata signor Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori io onestamente non ho avuto nemmeno un
sollecito da parte né dell’Amministrazione e né da parte
degli Uffici sulla delibera. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Perfetto. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Apprendo della scadenza del 27 in questo momento. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Io sono qua. A me fa molto piacere che l’abbia fatto il Ca-
pogruppo del Partito Democratico. Io ho tantissimo rispetto
per il Capogruppo del Partito Democratico, ma la politica
ha delle regole. Io sono qua, non me ne vado, non ho impe-
gni, possiamo trattare tutto, come vogliamo, però dobbiamo
metterci d’accordo, non posso sempre arrivare con cappio al
coppo del 27, del 26, del 25, di mezzanotte, di domani e di
dopodomani, perché altrimenti va a finire che si svilisce
questo nostro ruolo politico. Se io ho presentato una mo-
zione e per sette sedute non ho chiesto il prelievo perché
capivo che la Presidenza aveva altre priorità importanti
per la città, nel momento in cui mi si chiede un prelievo
ed io sono qui a disponibile ad accertarlo pretendo che
tutti gli altri che vengono richiesti come mozioni da rego-
lamento vengono discusse. Io non so niente di questa cosa
che scade il 27 e credo che  politicamente se la debbo vo-
tare, probabilmente sarebbe stato pure giusto e corretto da
parte di chi la propone farmi un sollecito e farmi compren-
dere di che cosa si tratta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giovanni  Sinacori,  Consigliere  Sinacori,  solidarietà  da
parte mia totale. Consigliere Sinacori solidarietà da parte
mia totale. Io ricevo la delibera, la delibera viene tra-
smessa all’Ufficio di Presidenza venerdì 11, il primo gior-
no utile per poterla trasmettere alla Commissione ed il 14,
il giorno 15 viene trasmessa subito alla Commissione. Io
non so, apprendo della scadenza oggi onestamente da parte
della collega che sta chiedendo il prelievo. Non ho ricevu-
to nessuna richiesta con scadenza, su questo Segretario… 

CONSIGLIERA MEO 
C’è carattere d’urgenza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega non lo so, che significa carattere d’urgenza. Che
significa? Se uno mette con carattere urgenza deve specifi-
care dove sta l’urgenza e quand’è la scadenza. Non e che
significa perché arriva con carattere d’urgenza dev’essere
il Consigliere ad andare alla ricerca di sapere entro quan-
to dev’essere approvata. Io non la capisco, onestamente non
lo capisco e comunque siamo qui per poter trattare le deli-
bere necessarie. Innanzitutto evitiamo, per  quanto ci ri-
guarda c’è un ordine cronologico di proposte di prelievo,
procediamo. C’è la proposta della collega, il Punto 86 a
seguire,  mi  sembra  che  ci  sia  un  impegno  da  parte
dell’intera Assise di lavorare, quando arriveremo al Punto

12Consiglio Comunale del 23/01/2019



86, preleveremo il Punto 86, così come lei già l’ha antici-
pata, la proposta di prelievo ed inizieremo a trattare la
delibera con il Punto 86. Collega Meo, prego. Siccome non
capisco che cosa vuole dire, lo dica tranquillamente. 

CONSIGLIERA MEO 
Guardi Presidente, io non sono stata né arrogante, né pre-
suntuosa nel chiedere il prelievo, né ho detto che prima si
doveva fare per forza questa, io ho detto un dato di fatto,
che  siccome  è  arrivata  questa  delibera  con  carattere
d’urgenza, sono andata a vedere la data, come mi dicevano
anche i Dirigenti che questa cosa scadeva il 27 gennaio,
sinceramente non vedo tutta questa polemica. Poi se si vuo-
le approvare si approva, se non si approva niente. Tutta
questa polemica, tutta questa cosa per una richiesta di…
siccome c’era l’ingegnere Patti qua, non vedo dove sta la
polemica, tutto qua. Non parlo più. 

PRESIDENTE STURIANO 
Posso parlare? Posso parlare? Collega non è che c’è una po-
lemica o qualcuno sta facendo una polemica, assolutamente.
Ci  sono  cinque  proposte  di  prelievo,  abbiamo  detto  che
tratteremo le cinque proposte di prelievo, dando un ordine
cronologico. La proposta che lei ha anticipato è anche fra
quelle che devono essere prelevate, dico non vedo l’urgenza
di  prelevarle  in  questo  momento  invece  di  poi.  Intanto
chiedo il prelievo del Punto 88 ed in ordine iniziamo con
le mozioni così come richiesto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io le chiedo, gentilmente ed accetto il fatto
che lei vuole prendere il Punto 88 prima del mio, non ci
sono problemi. Non ci sono problemi, Presidente non ci sono
problemi, passo avanti, non ci sono problemi. Me lo faccia
dire. 

Prelievo del Punto numero 88 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO 
“Presa d’atto della ratifica componenti Commissione Consi-
liare d’Inchiesta sui Servizi Sociali. Determinazione com-
posizione”.  Se nessuno chiede d’intervenire sul Punto 88
mettiamo in votazione il prelievo. Segretario procediamo
con la votazione del Prelievo del Punto 88. 

(PRELIEVO P88)

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 21 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chia-
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netta Ignazio, Vinci Antonio, Meo Agata Federica, Cordaro
Giuseppe,  Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Leti-
zia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Nuc-
cio Daniele, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina,
Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda  Rodriquez
Aldo. 

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Ferreri Calogero, Marrone
Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Coppola Leonardo Alessan-
dro, Di Girolamo Angelo, Alagna Walter, Milazzo Eleonora,
Milazzo Giuseppe, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo del Punto 88 prendono parte alla
votazione 21 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto
per l’approvazione 11, la proposta di prelievo viene adot-
tata all’unanimità con 21 voti favorevoli su 21 votanti. Mi
sembra doveroso dare una piccola lettura dell’atto delibe-
rativo, in modo tale che tutti vengano a conoscenza di
quello che è il contenuto. “Presa d’atto della ratifica
componenti Commissione Consiliare D’Inchiesta sui Servizi
Sociali, determinazione composizione”. Premesso che il Con-
siglio Comunale nella seduta del 12 giugno 2018 ha approva-
to l’Ordine del Giorno “Istituzione Commissione d’Inchiesta
sui Servizi Sociali a firma di numero 13 Consiglieri Comu-
nali”. Che la Commissione d’Inchiesta si è insediata in
data 23 luglio 2018 e nella medesima seduta è stato eletto
Presidente, il Consigliere Daniele Nuccio e vice Presidente
il Consigliere Guglielmo Ivan Gerardi. Visto l’Articolo 23,
Comma 1, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio
Comunale, denominato “Commissione d’Inchiesta” possono es-
sere istituite per eseguire indagini di natura amministra-
tiva su particolari attività a fatti riguardanti la gestio-
ne  dei  servizi  comunali.  Preso  atto  che  la  Commissione
d’inchiesta  ha  avuto  un’indagine  in  merito  all’attività
svolta dal Settore Servizi Sociali, la cui gestione compor-
ta un notevole dispendio di risorse economiche che gravano
sul Bilancio Comunale. Che in particolar modo era intendi-
mento della Commissione attenzionare i seguenti aspetti:
potenziali conflitti d’interesse tra operatori e funzionari
impiegati nel rispetto della normativa anticorruzione. Rap-
porti tra Ente Comune e Cooperative Sociali. Modalità di
pagamento  dei  Crediti.  Report  sull’attuale  condizione
dell’IPAB Casa di Riposo Giovanni XXIII°. Proroga appalto
Cooperativa  Serenità,  servizio  Assistenti  Sociali.  Visto
l’Articolo 24 Comma 1 del Regolamento per il funzionamento
del Consiglio Comunale, in forza del quale la costituzione
ed il funzionamento delle Commissioni Speciali e d’Inchie-
sta sono disciplinate dalle norme previste per le Commis-
sione Consiliari Permanenti. Che la durata della Commissio-
ne d’Inchiesta e fissata in 60 giorni prorogativi in caso
di attività a 90 giorni. Preso atto che il Presidente della
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Commissione, Consigliere Daniele Nuccio, con protocollo nu-
mero 113547 del 7 novembre 2018 ha richiesto al Presidente
del Consiglio Comunale alla proroga di giorni 30 per il
proseguimento dei lavori della Commissione d’inchiesta sui
Servizi Sociali. Vista l’importanza e la complessità degli
argomenti trattati ed ravvisata la necessità di prorogare i
lavori  della  Commissione  d’Inchiesta,  il  Presidente  del
Consiglio Comunale, il dottor Vincenzo Sturiano, con nota
protocollo 115856 del 13 novembre 2018 ha connesso la pro-
roga di giorni 30 a decorre dalla data della prima seduta
da convocare. Preso atto della concessione della suddetta
proroga il Presidente della Commissione, Consigliere Nuc-
cio, con nota protocollo 115858 del 13 novembre 2018 ha
convocato la Commissione per il mese di novembre e per i
giorni 20, 21, 22, 23, 27, 28, 29 e 30. Considerato che il
Consigliere Daniele Nuccio, con nota protocollo 129882 del
12 dicembre 2018 ha rassegnato le proprie e inderogabili
dimissioni da Presidente della Commissione d’inchiesta ed
anche da componente della stessa. Ritenuto, altresì, che
nella composizione della Commissione Consiliare debba esse-
re rispettato il principe della rappresentanza di tutti i
Gruppi Consiliari. Preso atto che allo stato atto si costa-
ta  la scadenza della proroga precedentemente concessa e
nello  stesso tempo le dimissioni del Consigliere Nuccio
hanno causato un rallentamento dei lavori della Commissione
che di fatto non ha concluso l’iter della propria indagine.
Ravvisata, pertanto, la necessità di sostituire il Consi-
gliere Nuccio con un altro componente appartenente al Grup-
po Misto, il Presidente del Consiglio Comunale, con nota
protocollo 134502 del 27 dicembre 2018 ha invitato il Capo-
gruppo del Gruppo Misto, Consigliere Maria Linda Licari a
voler indicare il nominativo di un Consigliere Comunale da
inserire come componente della Commissione di che trattasi.
Con propria nota, la Consigliera Linda Licari comunica che
dopo un incontro con i membri del Gruppo Consiliare è stato
deliberato che la stessa Consigliera Licari subentrerà al
Consigliere Daniele Nuccio, come componente della Commis-
sione  d’Inchiesta sui Servizi Sociali. Preso atto della
nota citata, il Presidente del Consiglio Comunale, ha con-
vocato la Commissione d’Inchiesta con nota Protocollo 3282
del 10 gennaio 2019 per l’elezione del nuovo Presidente
della Commissione stessa. Preso atto che in sede di riunio-
ne  svoltasi  alla  presenza  del  Segretario  Generale,  nel
prendere atto che i termini di durata della Commissione
sono scaduti, si è convenuto di chiedere una proroga dei
termini fino al 31 marzo 2019 al fine di completare l’inda-
gine avviata e non ancora conclusa. Dare atto che la parte-
cipazione alle sedute della Commissione d’inchiesta da par-
te dei componenti non comporta erogazione di gettone di
presenza.  Visti  gli  Articoli,  si  propone  di  prorogare
l’attività della Commissione d’inchiesta sui servizi socia-
li fino alla data del 31 marzo 2019 al fine di portare a

15Consiglio Comunale del 23/01/2019



compimento l’indagine avviata. Di ratificare da designazio-
ne della Consigliera Maria Linda Licari, appartenente al
Gruppo Misto in sostituzione del dimissionario Consigliere
Daniele Nuccio. Di dare atto che la composizione della Com-
missione d’Inchiesta sui Servizi Sociali della quale trat-
tasi è così composta: Gandolfo Michele: “Partito Sociali-
sta”;  Arcara Letizia: “Cittadini e non sudditi”; Alagna
Luana: “Democratici per Marsala”; Di Girolamo Angelo: “Par-
tito Democratico”; Coppola Flavio: “IDP”; Milazzo Giuseppe:
“Futuro per Marsala”; Gerardi Guglielmo: “Sicilia Futura”…
scusate c’è un errore, Giovanni Sinacori, ecco l’importanza
di leggere la delibera che è stata fatta fra le altre cose
anche con carattere d’urgenza. Gerardi Guglielmo: “Sicilia
Futura”; Marrone Alfonso: “Una voce per Marsala”; Genna Ro-
sanna: Gruppo Misto di Opposizione” e Licari Maria Linda:
“Gruppo Misto”. Dare atto che la presente proposta di deli-
berazione non comporta oneri finanziari per il Bilancio Co-
munale derivanti dalla corresponsione di gettoni di presen-
za. Perfetto, dovremmo solo modificare, Segretario, il Con-
sigliere Flavio Coppola con il Consigliere Giovanni Sinaco-
ri. È firmata dal Segretario Generale, che è il Dirigente
del Settore, il proponente sono io, la Dottoressa Palermo
il funzionario istruttore. Non è un problema, faccio subito
una nota, sostituire il Consigliere Flavio Coppola con il
Consigliere… facciamo un emendamento. Se abbiamo un foglio
semplice, A4. Grazie Assessore. Colleghi Consiglieri un at-
timo di attenzione. È stato presentato un emendamento so-
stitutivo . L’emendamento prevede “Si chiede con il presen-
te  emendamento  di  sostituire  al  Punto  C  della  delibera
aventi come oggetto “Presa d’atto della ratifica componenti
Commissione Consiliare d’Inchiesta sui Servizi Sociali il
Consigliere  Coppola  Flavio,  con  il  Consigliere  Sinacori
Giovanni, in rappresentanza del Gruppo “IDP”. Parere favo-
revole di regolarità tecnica.” Se facciamo un attimo un si-
lenzio mettiamo in votazione l’emendamento e successivamen-
te la proposta deliberativa. Segretario procediamo con la
votazione per appello nominale dell’emendamento sostituti-
vo. 

(VOT. EMEN)
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chia-
netta Ignazio, Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Cordaro
Giuseppe,  Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Leti-
zia, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Mi-
lazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Galfano Arturo, Licari Linda  Rodriquez Aldo. 
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Sono  assenti n. 10 Consiglieri: Ferreri Calogero, Vinci
Antinio, Gerardi Guglielmo Ivan, Coppola Leonardo Alessan-
dro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Alagna Walter, Mi-
lazzo Giuseppe, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento 20 Consi-
glieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione
11, l’emendamento viene approvato all’unanimità con 20 voti
favorevoli su 20 votanti. Adesso passiamo alla votazione
della proposta deliberativa così come emendata. Se stiamo
seduti metto in votazione per alzata e seduta. Siamo in 20,
chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per Alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chia-
netta Ignazio, Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Cordaro
Giuseppe,  Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Leti-
zia, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Mi-
lazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Galfano Arturo, Licari Linda  Rodriquez Aldo. 

Sono  assenti n. 10 Consiglieri: Ferreri Calogero, Vinci
Antinio, Gerardi Guglielmo Ivan, Coppola Leonardo Alessan-
dro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Alagna Walter, Mi-
lazzo Giuseppe, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Approvato all’unanimità dei presenti. Viene approvato “Pre-
sa d’atto della ratifica componenti Commissione Consiliare
d’Inchiesta sui servizi Sociali” con 20 voti favorevoli su
20 votanti, il quorum era 11. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Mi scusi Presidente, posso intervenire sulla delibera? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere sulla delibera teoricamente no. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Una dichiarazione di voto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Può fare una dichiarazione di voto al massimo. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Semplicemente per dichiarare il mio compiacimento perché si
conclude  una  vacatio  che  durava  dal  12  dicembre  scorso
quando  rassegnai  le  mie  dimissioni  e  di  fatto  l’opera
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d’indagine  si  è  interrotta.  Vero  è  che  dobbiamo  anche
esprimere definitivamente e per l’ultima volta probabilmen-
te il mio rammarico, considerando che ad una nota di dimis-
sione nella quale rilevato determinati aspetti, non ultimo
il più importante, il fatto che il 50% delle sedute andava-
no deserte e dal mio punto di vista perché non c’era pro-
prio quella volontà di andare a fondo, lo notavo di giorni
in  giorni  quando  andavamo  ad  approfondire  determinati
aspetti,  devo  dispiacermi  del  fatto  che  un  dibattito
quest’Assemblea non l’ha voluto affrontare o sulle reali
motivazioni che mi spingevano a quell’azione e  auspico che
invece senza il sottoscritto la Commissione possa trovare
uno slancio diverso, una passione rinnovata ed al futuro
Presidente auguro il mio sincero e in bocca al lupo, con la
speranza di trovare qualcuno tra i colleghi che componevano
insieme a me la Commissione, che vorrà far luce fino in
fondo, senza guardare in faccia nessuno e facendosi argine
rispetto a pressioni esterni o interne che dalla Commissio-
ne o dall’esterno arriveranno. Mi dispiace e lo dicevo an-
che in quella nota che diverse contestazioni, diversi ap-
punti, diverse interrogazioni che ponevo non hanno trovato
risposta  e  l’ultimo  e  mi  taccio,  l’aver  costatato  che
l’unica smentita pesante e grave l’ho ricevuta dall’Ammini-
strazione e dal Sindaco su una dichiarazione che non avevo
reso. È stata una specie di psico-danno, perché il Sindaco
dichiara di dissociarsi da fantomatiche mie dichiarazioni
in merito all’ostruzionismo che l’Amministrazione avrebbe
fatto. Chiederò in sede d’interrogazione, quando il Sindaco
sarà presente, in quale documento da me sottoscritto io di-
cevo “L’Amministrazione Comunale ha fatto dell’ostruzioni-
smo”. Però questo è un tema che dovrò affrontare diretta-
mente con il Sindaco. Chiedo all’Assessore Angileri di far-
si portavoce, ma dicevo altro sull’Amministrazione, avremo
modo in un secondo tempo di approfondire. Io faccio il mio
imbocca al lupo alla Commissione rinnovata con la speranza
che si vada fino in fondo su un settore particolare, sape-
vate tutti che non c’era volontà di persecuzione, di caccia
alle streghe, solo e l’abbiamo fatto e me ne darete atto,
la necessità di ribadire che un settore nel quale nella
città di Marsala, provincia di Trapani, che non è sicura-
mente una provincia facile, la politica aveva deciso per
una volta di fare attenzione in un settore dove girano ol-
tre 25 milioni di euro all’anno. Vi ringrazio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Signori scusate un attimo. La delibera è stata approvata.
Il Consigliere aveva diritto a due minuti per dichiarazioni
di voto. Non ha fatto una dichiarazione di voto è entrato
nel merito delle sue dimissioni. Non l’ho bloccato, perché
era giusto che il Consigliere esprimesse il suo pensiero,
collega, in maniera corretta. Mi sembra doveroso, a questo
punto, se qualcuno volesse, da componente della Commissione
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stessa intervenire e fare qualche dichiarazione ne ha fa-
coltà. Non è obbligatorio. Consigliere Sinacori, ho detto
che per la delicatezza dell’argomento se qualche Consiglie-
re, componente della stessa Commissione, vuole intervenire
ne ha la facoltà, non so se mi spiego. Nessuno può parlare
a nome e per conto degli altri, quindi interviene da compo-
nente della Commissione. Il Consigliere Sinacori ha chiesto
d’intervenire e ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Capisco che è una parentesi alle
regole, capisco che è una parentesi al Regolamento, però
ritengo che sia doveroso, dopo che si arriva all’ulteriore
dichiarazione  viene  scambiato  un  silenzio  istituzionale
come un volere  scappare o ad un sottrarsi ad un dibattito,
no. Io credo di dover ringraziare il Consigliere Daniele
Nuccio per il lavoro che ha fatto, per il modo con cui ha
guidato la Commissione. Ma debbo, altresì rassicurarlo, in
maniera forte e decisa affermando che la politica, caro Da-
niele, vuole continuare una cosa dalla quale tu te ne sei
andato. Nessuno ti ha detto che dovevi andare, nessuno ha
fatto in maniera che tu te ne andassi, e stata una tua
scelta, per altro una scelta che hai avuto, dico io il tat-
to, di comunicarcelo quando l’avevi già presa. Non hai avu-
to  il  garbo  istituzionale  di  avere  un  confronto  prima,
l’hai fatto, sta nelle regole, è una tua prerogativa, ma io
ti assicuro, caro Daniele, che la politica vuole continuare
questa cosa, perché la politica non sei solo tu caro Danie-
le, per fortuna lo aggiungo pure io a questo punto. Nessuno
si e mai sottratto a nessuna discussione, non scambiare il
garbo istituzionale per una fuga e ti posso garantire che
una delle cose che chiederò a chi sarà Presidente della
Commissione, sarà quello di evitare quelle fughe in avanti
che tu hai fatto, che hanno certamente creato un clima da,
per lo meno, di resistenza verso determinate cose. Il voler
portare dei numeri, dicendo che sono mancate il 50% delle
Commissione, con delle convocazioni che delle volte erano
addirittura paranoiche, potrebbe anche essere una sua giu-
stificazione che io rimando al mittente. Nessuno ostruzio-
nismo,  nessuna  voglia  di  insabbiare,  nessuna  voglia  di
chiudere gli occhi, solo ed esclusivamente un lavoro serio,
senza proclami e senza casse di risonanza esterna. Grazie
Daniele. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Collega Arcara. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie Presidente. Forse il Consigliere Nuccio oggi poteva
risparmiarci quest’ulteriore intervento che per me, davve-
ro, è abbastanza mortificante, perché ancora indica il fat-
to, condivido pertanto quanto detto dal Consigliere Sinaco-
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ri, che alcuni Consiglieri deliberatamente, quasi a bella
posta hanno voluto disertare la Commissione esprimendo così
una ferma volontà a non partecipare. Questo è molto grave
nei confronti di alcuni colleghi Consiglieri che credo, in-
vece, non abbiamo partecipato verosimilmente per ragioni
anche personali, per impegni personali, come a volte acca-
de. Io personalmente lei sa molto bene che avevo chiesto di
farne parte essenzialmente per la questione IPAB Giovanni
XXIII°, che guarda caso è stata trattata proprio nel mese
di agosto quando la stessa anticipatamente aveva annunciato
l’assenza, perché mi trovavo fuori sede dalle sedute e di
Commissione e dalle Commissioni Consiliari, quindi mi è di-
spiaciuto non poter trattare un tema che a me stava parti-
colarmente  a  cuore.  Però,  dico  ci  poteva  risparmiare
quest’ulteriore umiliazione. Abbiamo fatto, profuso, ogni
sforzo per portare avanti un’inchiesta da lei, Consigliere
fortemente voluta, da lei fortemente voluta e dalla quale
lei con grande determinazione, nonostante i nostri appelli
ha poi deciso di recedere. Voglio dire, che c’è una discon-
nessione che mi turba parecchio: lei ha voluto quella Com-
missione, perché già da tempo additava un velo di ambiguità
nel Settore Servizi Sociali dove la sottoscritta in tempi
non sospetti aveva sollecitato spesso l’Assessore di compe-
tenza a porre un’attenzione particolare in questo Settore.
Forse  era  l’unica  voce  in  quest’Aula,  perché  mi  sarei
aspettata che in quell’occasione proprio lei si alzasse e
dicesse: “Ha ragione Consigliera Arcara”. Assessore Ruggeri
questo settore è delicato e va posta una cura ed un’atten-
zione particolare. L’ho fatta io da solo, spesso ne ho
chiesto anche le dimissioni, ma in questo percorso sono
stata sola. Ora voglio dire, a questo punto, smettiamola
con il discorso che alcuni Consiglieri non hanno partecipa-
to deliberatamente, sarà stato un caso, non so che cosa e
soprattutto caro Consigliere, le dico ancora una volta, lei
l’ha voluta e chi veramente forse ha mancato di rispetto è
stato lei nei confronti di quest’Assise, nei confronti dei
Consiglieri, nei confronti di tutti quelli che hanno credu-
to in questo lavoro e che sono qui presenti a confermare la
loro volontà di continuare, ma proprio lei non avrebbe do-
vuto compiere questo passo. Guardi le battaglie si portano
avanti con coraggio, con determinazione, affrontando qual-
siasi ostacolo, ancor più quando si è politici. Non si ab-
bandona così. Quindi io non comprendo ancora le ragioni del
suo  abbandono  che  lei  invece  dovrebbe  rendere  in  Aula,
quelle non le ho ancora capite Consigliere. Grazie Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Stavo dando la parola al collega Nuccio. Io ho detto “Non
apriamo un dibattito”, ma se i colleghi Consiglieri che
fanno parte della Commissione volevano replicare mi sembra
doveroso,  diversamente apriamo un dibattito con tutti i
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Consiglieri, non vuole  essere un modo per non darle la pa-
rola, collega Gandolfo, mi creda. Mi sembra doveroso invece
dare nuovamente la parola… 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Volevo intervenire se era possibile. Siccome sono interve-
nuti altri Consiglieri volevo intervenire pure io, non so
se era possibile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere le do la parola, mi faccia dare la parola prima
al collega Nuccio, per fatto personale. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente grazie. Non era, anzi si lo era, mia intenzione
aprirlo un dibattito, invece. Perché qua passa il messag-
gio, come dice il collega Sinacori che qualcuno, cioè il
sottoscritto cercava casse di risonanza per, presumo per
strumentalizzare tutta l’operazione. Cercava casse di riso-
nanza. Io dissi all’atto delle mie dimissioni che avevo
letto  alla Commissione e successivamente portate qui in
Consiglio,  perché  ritenevo  opportuno  condividerle  con
l’Aula, ma all’epoca era un’Aula semivuota perché parlai
alla fine, che trovavo e mi appello all’onestà intellettua-
le del Presidente del Consiglio che di quest’Aula è fra i
veterani, puntavo il faro su un aspetto che la collega Ar-
cara probabilmente non condividerà. Come mai su convocazio-
ni fatte ad hoc, per fare in modo che si incastrassero con
le altre disponibilità, perché come passiamo ogni mattina
siamo impegnate in altre Commissioni, che il 50%, io chiedo
questo, solo che ci sia un minimo di onestà intellettuale
sul  riconoscere  quest’aspetto.  Un’istituzione,  mi  faccia
concludere, un’istituzione che decide di approfondire degli
aspetti delicati e che non trova per lo meno inopportuno
disertare di fatto il 50% delle sedute convocate. Non è
come dice il collega Sinacori, perché erano convocare per
far sì, che tutti potessero prendervi parte. Lo trovavo
spiacevole ed irrispettoso nei confronti di quei colleghi
che non erano ovviamente cinque, così da avere un numero
legale ed aprire le sedute, non lo trovavo rispettoso nei
loro confronti oltre che nei miei, ma non faceva testo. Di
conseguenza  un’istituzione  che  vuole  fare  chiarezza  non
aspetta un mese e mezzo per surrogare il Presidente dimis-
sionario, ma approfitto del quattro, delle tre – quattro
sedute di dicembre per …(parola non chiara)... Basta un al-
tro mese e mezzo, questo probabilmente invece è segnale di
grande  volontà, ma assolutamente non era mia intenzione
aprire alcuna polemica, così come mi piacerebbe poter ap-
profondire degli aspetti che probabilmente aprirebbero al-
tre strade, ma mi ero ripromesso per rispetto istituziona-
le, il collega Sinacori mi accusa di non averne, che nel
momento in cui, cosa che in questa città si dovrebbe fare

21Consiglio Comunale del 23/01/2019



più spesso, dissi di trasferire, lo posso dichiarare perché
lo avevo preso come impegno nel documento di dimissioni di
trasferire tutta la documentazione alla Procura della Re-
pubblica, quello l’ho fatto, non so fino a questo punto,
chi sia più rispettoso delle istituzioni, rispetto a quello
che abbiamo fatto e la storia ci darà torto o ci darà ra-
gione. Non accetto però lezioni di morale da nessuno. 

PRESIDENTE STURIANO
Dico una cosa sola colleghi, ognuno ha il diritto di espri-
mere il proprio pensiero, però cortesemente fate esprimere
il pensiero e poi potete replicare. Si sta trattando un ar-
gomento delicato, quindi cortesemente. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Io posso replicare Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera, ognuno ha parlato, è intervenuto. Chi vuole
intervenire ne ha la facoltà. Ognuno si assume le sue di
responsabilità. Così come non ci sentiamo di avere ritarda-
to la ratifica o l’istituzione, perché abbiamo fatto tutti
i passaggi che ha normativa prevede. Avevamo dei Consigli
Comunali, che fino al 27 ci siamo riuniti per fare altro.
Abbiamo stabilito che il componente del suo Gruppo ci dove-
va dare un nominativo. Abbiamo dato dei tempi per il nomi-
nativo, l’abbiamo ricevuto, abbiamo convocato la Commissio-
ne. La Commissione già si è riunita. Abbiamo visto però che
era necessario una proroga, perché era scaduto, scadeva il
20 dicembre, collega Nuccio, allora dobbiamo essere seri
fino in fondo e dire le cose come stanno. Io dal 20 non po-
tevo più convocare la Commissione. Se lei si dimette il 12
i tempi tecnici per poter ratificare non ci sono più con
una Commissione che scade il 20. Ecco perché oggi abbiamo
riformulato la proposta di proroga, ma anche per la delica-
tezza dell’argomento, era opportuno che si facessero i pas-
saggi istituzionali, che si discutesse in Conferenza dei
Capigruppo  cosa che abbiamo fatto. Abbiamo stabilito di
convocare una Commissione che è stata fatta dieci giorni
fa, in quella Commissione all’unanimità dei componenti pre-
senti, c’è anche il verbale, è uscito fuori di dare proro-
ga, possibilmente fino al 31 marzo, perché magari per tren-
ta giorni non si riusciva a completare un lavoro serio,
questo è il dato di fatto. Quindi nessuno ha tardato, nes-
suno ha fatto ostruzionismo, nemmeno nella ratifica e nella
sostituzione ed i passaggi ci sono. Sicuramente lei non fa-
cendo più parte della Commissione questi passaggi, magari,
non ha avuto modo di potersi confrontare con un suo compo-
nente del Gruppo, collega Nuccio e non vuole essere un rim-
provero, ma nello stesso tempo non possiamo accettare rim-
proveri che non abbiamo, che non ci competono. Consigliere
Gandolfo. 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente mi sembra che qua stiamo facendo il processo al
Consigliere Nuccio. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, assolutamente. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
O per lo meno ci sono degli attacchi ingenerosi nei con-
fronti del Consigliere Nuccio. Consigliere che ha voluto
fortemente questa Commissione d’Inchiesta e dobbiamo dare
atto del coraggio del Consigliere Nuccio a proporre questa
Commissione. Semmai noi dobbiamo dire che questa Commissio-
ne è partita male. Nel momento in cui si è deciso di fare
una composizione di dieci componenti, già sin da allora si
poteva  denotare  questo  rischio,  rilevare  questo  rischio
della mancanza del numero legale, che con dieci componenti
c’era il rischio che molte sedute potevano andare deserte.
Però, è chiaro che l’assenza ed il fatto che il 50% delle
sedute va deserto è chiaro che c’erano lle o responsabilità
che dobbiamo andare a vedere, perché non è possibile che i
Consiglieri che accettano di far parte della Commissione
d’Inchiesta poi non si presentano alla Commissioni. Quindi,
delle due luna o tu non partecipi alla Commissione e quindi
non entra come componente della Commissione, perché se tu
non vieni e fai saltare scientificamente le sedute della
Commissione a questo punto ha ragione il Consigliere Nuccio
a dimettersi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere io la invito a… lei ha detto “Scientificamen-
te”. Allora o dimostri dove sta la scientificità o diversa-
mente rettifichi quello che sta dicendo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Non rettifico niente, perché non è normale che il 50% delle
sedute vada deserte, mentre il 99% delle sedute delle altre
Commissioni si fanno sempre, io questo volevo capire, come
mai il 99% delle sedute Commissioni Consiliari vengono fat-
te ed il 50% delle sedute della Commissione d’Inchiesta
salta. Se lei me lo spiega. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora Consigliere una cosa sola posso dire, che quando si
stava costituendo la Commissione d’Inchiesta, avevo detto,
appunto per evitare, che la Commissione fosse di numero
pari e per il raggiungimento del numero legale occorre sem-
pre un componente in più, già si partiva con l’handicap che
non si potesse raggiungere il numero legale. Noi avevamo
detto: onde evitare di andare a squilibrare tutto, facciamo
in modo che l’Ufficio di Presidenza, che è rappresentativo
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dell’intera Aula Consiliare, facesse parte, visto che era-
vamo rappresentativi dell’intera Assise. È agli atti. Poi è
successo il finimondo, ci siamo tirati fuori, non abbiamo
voluto  mettere nemmeno piede in Commissione, perché non
avevamo interesse chissà chi di andare in Commissione, ma
solo di poter garantire quello che poi il collega Nuccio ha
denunciato, perché una cosa è lavorare con undici e si rag-
giunge con sei, una cosa lavorare con dieci e ce ne voglio-
no sempre sei. Con cinque non c’è il numero legale, ma è
più facile da raggiungere sei componenti se ce ne è un al-
tro in più. Non vuole essere polemica, non cerchiamo delle
responsabilità, mi sembra che il fatto è un altro. La vo-
lontà di questo Consiglio Comunale è stato quello di appu-
rare se ci sono responsabilità ed in questo abbiamo lavora-
to. Dodici componenti hanno sottoscritto l’Istituzione di
una  Commissione  d’Inchiesta,  il  Consiglio  all’unanimità
l’ha adottato e l’ha approvato, abbiamo continuato a dare
la proroga, dico non mi sembra che ci sia stato ostruzioni-
smo, almeno da quello che so io. Poi se qualcuno è a cono-
scenza che ci sono stati fatti ostruzionistici, io dico che
ha il dovere di dettagliarli, non sta qui. Dico: evitiamo
di trasformare alla Commissione seria in qualche cosa di
poco serio o quanto meno di a ribaltare le responsabilità.
Se responsabilità ci sono verranno sicuramente accertare e
per questo la Commissione lavorare fino al 31 marzo per
portare a fine un lavoro che dev’essere serio ed è giusto
che poi su quella relazione il Consiglio Comunale si pro-
nunci ed ognuno di noi avrà diritto di dire quello che pen-
sa e su come si svolte le cose. Detto questo non mi sembra
di continuare ancora… 

CONSIGLIERA LICARI 
Posso intervenire? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sull’argomento, collega? A lei la parola collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Io sono in perfetta sintonia con quanto
detto il collega Gandolfo. Sono subentrata ovviamente ades-
so per forza di cose perché sono stata eletta dal Gruppo
Misto, che è composta da quattro componenti ed il collega
Nuccio è informato di tutti i passaggi che abbiamo fatto
fino ad ora. Lo ringrazio per il lavoro che ha portato
avanti, come diceva il collega Gandolfo, con coraggio e
credo che sia stato chiaro il suo messaggio e le motivazio-
ni ostruzionistiche erano limitate, credo, alle assenze che
lui segnalava e che forse o sarebbe stato più corretto Pre-
sidente, da parte di qualcuno se aveva difficoltà a presen-
ziare che è lecito, perché possono sopravvenire anche impe-
gni in corso d’opera, magari manifestare le proprie dimis-
sioni e delegare, ovviamente, con la ratifica di nuovi com-
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ponenti la presenza, per garantire il lavoro alla Commis-
sione d’inchiesta, che per l’appunto tratta argomenti molto
delicati. Quindi credo che magari si poteva trovare una so-
luzione in questo senso e doveva essere o un passaggio fat-
to, magari, proposta anche da chi non poteva presenziare.
Io non conosco le presenza e non è affare mio in questo mo-
mento, mi sto inserendo adesso e dichiaro già sin da ora
che non sono disponibile ad assumere nessuna Presidenza in
questa Commissione. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Passiamo al Punto 20. Chiedo all’Aula di prelevare il Punto
20.Mozione  “Plastic  Free  Challenge”.  Se  nessuno  chiede
d’intervenire procediamo con il prelievo del Punto 20. Se-
gretario procediamo con la votazione per appello nominale
del Punto 20. 

Prelievo del Punto numero 20 all’Ordi  ne del Giorno   

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe,  Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Genna Rosanna,
Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Ingrassia Luigia, Pic-
cione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele,
Licari Linda,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Gerardi Guglielmo Ivan, Cop-
pola  Leonardo  Alessandro,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta
Vito, Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe,
Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di Prelievo
del Punto 20, 22 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richie-
sto  per  l’approvazione  12,  la  proposta  viene  approvata
all’unanimità con 22 voti favorevoli su 22 votanti.  Consi-
gliere Rodriquez la invito a relazionare sulla sua propo-
sta. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente posso avere copia della mozione. Grazie Presi-
dente. Ringrazio i colleghi per il prelievo fatto. Diciamo
che è una continuazione rispetto alla mozione che è stata
approvata precedentemente rispetto alle Casette dell’Acqua
e quindi con l’eventuale emendamento votato successivamen-
te. Si tratta di cercare di evitare l’uso della plastica,
in realtà è questa la mozione. Se mi dà la possibilità la
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leggo e così rendo partecipe l’Aula della mozione. “Con la
presente  mozione  il  sottoscritto  Aldo  Fulvio  Rodriquez,
Consigliere Comunale di Marsala, premesso che il Ministro
dell’Ambiente Generale, Sergio Costa, ha lanciato la Sfida
Plastic free Challenge, ponendo come primo obiettivo quello
di  liberare dalla plastica il Ministero dell’Ambiente e
della tutela del territorio e del Mare entro il 4 ottobre
2018  a  partire  dagli  articoli  monouso.  Ha  poi  esteso
l’appello agli altri Ministero ed a tutte le istituzioni,
le Regioni, le Province e le Città Metropolitane ed i Comu-
ni con tutti gli Enti Pubblici. Il messaggio lanciato dal
Ministero è quello che ognuno di noi deve dare qualcosa a
questo Paese. Le istituzioni devono dare il buon senso e
l’esempio per quanto riguarda i comportamenti virtuoso come
ogni cittadino deve fare per la propria parte. Considerato
che la direttiva 2008/98 della Comunità Europea recepita
dallo Stato Italiano con Decreto Legislativo 205/2010 che
indica e modifica il Decreto Legislativo 152/2006 Codice
dell’Ambiente individua le fasi della Gestione dei rifiuti
secondo la seconda priorità: prevenzione, preparazione per
il riutilizzo, riciclaggio e recupero di materia e smalti-
mento. I problemi legati alla corretta gestione della pla-
stica sono molteplici a partire dal paking del prodotto,
imballaggi eccessivi, molteplici tipologie di plastica usa-
ta e packing misti, ad esempio Tetrapak e plastica o po-
liaccoppiati, difficilmente separabili in maniera casalin-
ga. I fattori sopra descritti causano problemi a catena. Vi
è una necessità impiantista adeguata per superare corretta-
mente il materiale e recuperare anche le plastiche dure, il
cosiddetto plasmick. La plastica che non viene riciclata
seppur raccolta separatamente viene destinata in discarica
o incenerita. La stessa sorte tocca a quella plastica che
viene gettata dei rifiuti indifferenziati. Oltre al proble-
ma della platica negli oceani, per cui centomila esemplari
marini, muoiono ogni anno, oggi in Italia si parla di mi-
croplastiche del sistema acquifero superficiale, mari, la-
ghi e corsi d’acqua. La Commissione Europea ha recentemente
emanato una serie di disposizioni per mettere a bando la
plastica monouso. Secondo quanto reso noto dalla Commissio-
ne l’attenzione si è focalizzata su dieci prodotti di pla-
stica monouso e sugli attrezzi da pesca che insieme rappre-
sentano il 70% dei rifiuti di plastica monouso ed il 70%
dei rifiuti marini in Europa. Le nuove regole prevedono il
divieto di commercializzare alcuni prodotti di plastica, la
riduzione  al  consumo,  obblighi  per  i  produttivi,  nuovi
obiettivi di raccolta, prescrizione riguardanti le etichet-
tatura e misure di sensibilizzazione nei confronti dei con-
sumatori. L’ufficio di Presidenza delle Parlamento Europeo
ha recentemente deciso di mettere al bando, a partire dalla
prossima Legislatura, giugno 2019, le bottiglie di plastica
negli Edifici dell’Euro Parlamento di Bruxelles e di Stra-
sburgo. Diversi Enti Locali, Regionali, tra cui il Comune
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di Lampedusa ed altri hanno recentemente deciso di aderire
al Plastic Free Challenge con una prima ricognizione degli
interventi necessari ad eliminare la plastica monouso. Tut-
to ciò premesso il Consiglio impegna il Sindaco e la Giunta
uno: ad aderire alla Campagna Plastic Free Challenge  lan-
ciata  dal  Ministero  dell’Ambiente.  Due:  a  predisporre
un’azione necessità affinché nelle sedi comunali e di com-
petenza vengano eliminati tutti gli articoli in plastica
monouso con particolare riguardo a quelli legati alla ven-
dita diretta o per mezza di distributori automatici ed alla
somministrazione di cibi e bevande. Un percorso con obiet-
tivi principi individuati e monitorati in relazione ad ogni
anno al fine di ridurre al un minimo l’utilizzo sino alla
completa eliminazione della plastica all’interno dell’Isti-
tuzione del Comune. Tre: A promuovere una campagna di in-
formazione e di sensibilizzazione per tutti i dipendenti
del Comune di Marsala, nelle scuole ed alle aziende coope-
rative in relazione agli appalti di servizi sociosanitari
stipulati con l’Amministrazione Comunale legati all’assi-
stenza alle persone ove richieda somministrazione di cibi e
bevande dirette o indirette. Quattro: a trasmettere tale
mozione e farsi promotore e portavoce presso l’ANCI e pres-
so i Presidenti del Consiglio dell’Unione dei Comuni, af-
finché i Consigli dell’Unione di tutti i Comuni appartenen-
ti alla stessa aderiscono nelle tempo a tale iniziativa
nella finalità in modalità sopradescritta. Cinque: Ad ema-
nare apposita rappresentanza che vieti nell’ambito delle
manifestazioni organizzate e/o con patrocinio delle Comune
di Marsala, per i servizi di mensa scolastica e/o ospeda-
liera e per le attività commerciali e per tutte le utenze
domestiche, l’uso di stoviglie usa e getta in plastica, PS,
PP, PVC etc., prevedendone la sostituzione con stoviglie
usa e getta in materiale biodegradabile o riutilizzabile.
Sei: si impegna, in linea con la normativa Europea e Nazio-
nale nell’ambito delle attività volta alla promozione di
strumenti di sensibilizzazione ed informazione ambientale
attraverso l’adozione di un regolamento per promuovere la
gestione corretta e sostenibile dei rifiuti durante le fase
sacre e manifestazioni in genere al fine di conseguire i
seguenti obiettivi: ridurre la produzione di rifiuti duran-
te le feste, incrementare e valorizzare la raccolta diffe-
renziata, diminuire il ricorso a materie prime non rinnova-
bili, petrolio, utilizzare in feste e sagre, manifestazioni
in genere, come veicolo per promuovere la cultura ambienta-
le dei partecipanti. Orientare e sensibilizzare la Comunità
avverso le scelte e comportamenti consapevoli e virtuosi in
campo ambientale. Sette: ad adottare un apposito regolamen-
to sulle Eco Feste volte ad aiutare tutti gli organizzatori
di feste e sagre in genere a promuovere azioni per ridurre
la produzione dei rifiuti e quindi disciplinare una gestio-
ne corretta e sostenibile degli stessi. Potrà essere appli-
cata in tutte le feste, sagre , manifestazioni ed eventi di
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carattere pubblico con somministrazione di cibi e bevande o
comunque con produzioni di rifiuti da destinare al ciclo
della raccolta differenziata. Si allega esempio, dico esem-
pio Presidente, di Regolamento Eco  Fest”, che è questo qua
che io ho allegato all’atto deliberativo. Credo di essere
stato Chiaro, Presidente, sul motivo della mozione. Questo
è un esempio Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
C’è da quantificare. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Che cosa c’è da quantificare Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Anche costi economici. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Su quale costi. Qua si sta parlando di far sì che il Comune
applichi il “Plastic Free”. Poi se si vuole approvare il
Regolamento bene, sennò si deve… io sto chiedendo che il
Comune di Marsala abbia un qualche cosa in mano per poter
dire “Dobbiamo eliminare e di avere in Consiglio Comunale
anche le bottiglie di plastica ed i bicchieri di plastica,
perché  è  una  plastica  che  purtroppo  può  danneggiare
l’ambiente”. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere se fosse stato semplice come dice lei, sarebbe-
ro state solo tre parole: Si invita il Comune di Marsala a
mettere in atto tutta una serie di iniziative al fine di…”.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io ho voluto citare cosa dice il Presidente, che cosa dice
la Comunità Europea. Ho voluto citare tutto quello che è
inerente a delle ordinanze che non sono semplicemente fatte
dal sottoscritto, ma altri Enti hanno scritto determinate
punti in funzione della plastica. Quindi non sono io a de-
cidere, è stata la Comunità Europea che ha detto determina-
te cose. Tanto e vero che io cito che sia a Strasburgo, sia
a Bruxelles non utilizzeranno più la plastica negli Enti.
Faccia lei, io mi sono permesso di proporre questa mozione.
L’Aula sovrana nel decidere di approvare o meno la mozione.

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. Se è possibile fare delle fotocopie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Questa è una mozione Presidente, non è un atto deliberati-
vo, è una mozione, quindi invito l’Aula a discutere. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere capisco che non è un atto deliberativo, ma le
mozioni sono atti deliberativi, impegnano l’Amministrazio-
ne, impegnano il Consiglio, impegnano la città. Se li pre-
sentiamo tanto per presentarli, perché non sono atti deli-
berativi…. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, assolutamente no, non l’ho mai fatto e non inizierò da
questo momento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Tant’è che si chiede un voto su quella proposta. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Infatti io ho detto: tutto ciò premesso il Consiglio impe-
gna il Sindaco e la Giunta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Possiamo fare una cosa collega, invito l’Ufficio di Presi-
denza a fare subito un po’ di copie da distribuire ai Grup-
pi  Consiliare.  La  volontà  di  trattarlo  c’è  tutta,  stia
tranquillo. Sulla proposta, sul principio condividiamo, sul
fatto  dell’abbattimento, di evitare che ci sia maggiore
circolazione e produzione di plastica, condivido. Ho per-
plessità sul… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io non ho capito quali siano i costi che lei dice, Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti questo voglio dire, quanto meno la parte dispositi-
va. Prego Assessore. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Presidente, Consiglieri, grazie per la possibilità di pren-
dere la parola. Le rispondo immediatamente. Ad alcune di
queste strategie a cui lei faceva allusione il Comune di
Marsala ha già dato risposta. Io faccio un esempio per tut-
ti, mi occupo di Servizi Scolastici. Nel capitolato della
mensa anche per quel Regolamento a cui lei faceva allusio-
ne, del Parlamento Europeo, etc., utilizziamo soltanto sto-
viglie compostabili, quindi biodegradabili al 100% in linea
esattamente con quello che scrive lei in questa mozione. Su
altre cose che ho sentito così superficialmente e che ab-
biamo necessità, ritengo tutti anche di dare una lettura,
chi deve votare e noi che ci dovremmo impegnare, ritengo
che dobbiamo comprendere anche se ci sia la sostenibilità
economica. Perché quando lei mi dice: “evitare le bottiglie
di plastica”, il che equivale mettere in tutti i luoghi i
dispenser che permettono di prendere l’acqua direttamente
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dai Dispenser, cosa che io trovo civile. Cosa che io trovo
civile, questa è la prima cosa che io ho ascoltato, poi
vorrei leggere anche il resto. Però chiaramente dobbiamo
allocare delle somme ad hoc per provare a fare tutti que-
sti, per mettere in campo tutti questi provvedimenti. Sul
resto non ho capito bene tutti i provvedimenti da mettere
in campo e quindi e meglio che tutti insieme leggiamo, com-
prendiamo in che cosa si dovrebbe impegnare l’Amministra-
zione, quanto costerebbe un’operazione del genere e ritengo
che step by step si può realizzare. Ma approvare completa-
mente  un  atto  che  per  esempio  costa,  ammettiamo
100.000,00/200.000,00 euro senza la copertura economica poi
metteremo in difficoltà l’Amministrazione perché non è sta-
to  allocata una somma. Quindi leggiamola con attenzione
tutti. Vediamo che cosa c’è scritto all’interno dell’atto
precisamente e laddove sia a costo zero, si figuri chi di
visione progressista com’è la nostra Amministrazione, che
protegge l’ambiente… l’ha dimostrato con i fatti, sia at-
traverso  azioni  di  sensibilizzazione,  sia  attraverso
l’azione nelle scuole. Le ricordo che abbiamo fatto diverse
giornate, campagne di raccolta di plastica nei litorali ed
anche in alcuni luoghi d’interesse, per cui lei sfonda por-
te aperte quando ci parla di tutelare l’ambiente e di dimi-
nuire la quantità di plastica, però non vorrei che fosse un
provvedimento che impegni eccessivamente l’Amministrazione.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Forse lei è stata poco attenta, perché questo provvedimento
non lo sto emanando io, ma è un Ministero. È un Ministero
che lo sta emanando. Per cui io ho precisato che parte dal
Ministero, dal Ministro Costa, non è dal sottoscritto. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Motivo per cui leggiamola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo scusa, ma è l’Amministrazione che deve
decidere questa mozione? 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, Consigliere. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
L’Amministrazione si deve impegnare però. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. Consigliere Rodriquez, grazie. Ho detto che è
doveroso ed opportuno in questo momento che i Gruppi Consi-
liari vengano edotti sul contenuto della mozione, vogliamo
votarla e vogliamo dare un contributo. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente l’ho capito, ma se l’Assessore fa un discorso ed
indirizza i suoi componenti della Maggioranza a votare de-
terminate cose. Io non ho mai visto in una mozione prendere
parole Un Assessore e dettare determinare cose, mi perdoni.

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere mi scusi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente è la prima volta che parla. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ha più la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto. Allora non faccia prendere la parola all’Assesso-
re che non ha le competenze in questo momento per discutere
la Mozione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora se ha competenze… Consigliere, capisco che lei è
particolarmente politico, non lo so perché. Basta. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non sono per niente polemico, io ero tranquillissimo Presi-
dente. Io non ho mai visto in quest’Aula prendere la parola
un Assessore su una questione… (intervento fuori microfono)
… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere se mi fa parlare. L’Assessore è titolata a dire
la sua. Lei a chi sta chiedendo un impegno? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
A lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
All’Amministrazione chiede l’impegno. Lei chiede un voto
all’Aula, lei chiede un voto all’Aula per impegnare l’Ammi-
nistrazione. Consigliera Giusy Piccione, non ho capito, ma
voi volete anche censurare l’atteggiamento ed il diritto di
parola di un’Amministrazione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ci mancherebbe altro Presidente, io non mi permetterei mai.
Io ho semplicemente sottolineato che è la prima volta che
in quell’Aula si verifica una cosa del genere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere ha diritto di parola l’Amministrazione, glielo
dico io. Si vada a leggere il Regolamento e poi vede com’è.
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io lo so che ha diritto di parola. 

PRESIDENTE STURIANO 
Appunto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Vi sto dicendo, mi prenda un esempio su una mozione discus-
sa in Aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
La seduta è sospesa per cinque minuti, grazie. La seduta è
sospesa per cinque minuti. Alle ore 18:40 chiamiamo. Una
Conferenza dei Capigruppo, cortesemente. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

18:35.

Riprendono alle ore 19:01 con la verifica del numero lega-

le.

PRESIDENTE STURIANO
Riprendiamo i lavori. Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan,  assente;  Meo  Agata  Federica,  presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente;   Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Alla ripresa dei lavori sono presenti 27 Consiglieri Comu-
nali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale.
Sono state fatte le fotocopie, quindi ogni Gruppo Consilia-
re è nelle condizioni di poter leggere la parte dispositiva
quanto meno. Il Consigliere ha relazionato, se ci sono col-
leghi che vogliono intervenire sulla questione. La collega
Ingrassia ed a seguire la collega Meo, anche la collega Ar-
cara anche. Prego collega Ingrassia. 
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CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore e tutti i presenti.
Io non ho avuto modo ancora di vederla e di leggerla atten-
tamente, anche se comunque ho ascoltato, soprattutto nella
prima parte del “Si propone” il collega. Poi mi sono di-
stratta. Mi sono distratta, perché comunque pensavo intanto
in linea di massima sono assolutamente d’accordo, quindi
voterò la Mozione del collega. Dicevo che mi sono distrat-
ta, perché comunque ho riflettuto su quanta pressione io ho
fatto insieme al mio Gruppo soprattutto quando eravamo in
fase di rimodulazione del sistema di raccolta differenzia-
ta. Ricordo e ci sono i verbali che ne parlano ed anche
l’Ordine del Giorno che abbiamo presentato relativamente
all’installazione delle casette dell’Acqua proprio per evi-
tare questo spreco di plastica e per consentire a molti
cittadini di poter usufruire dell’acqua potabile, non ti
dico di metterla pure frizzante, quello magari poi lo fac-
ciamo a casa, ma dal momento che ancora oggi molte impor-
tante utilizzavano le pochissime fontanelle che sono rima-
ste nel territorio marsalese, avevo chiesto l’installazione
e so che anche questa è un’iniziativa che è stata ripetuta
e portata avanti anche da lei, collega, dal suo Movimento,
quindi un’azione forte dell’Amministrazione che così com’è
richiesta nella mozione, in realtà si deve studiare e pro-
grammare bene. Per la verità qualche cosa l’Amministrazione
l’ha fatta, perché nelle scuole, io vivo in una scuola, ci
sono già da anni, anche prima di quest’Amministrazione, ci
sono i contenitori, la differenziata la facciamo. Io mi au-
guro che venga fatta bene ed ovunque. Qua parliamo di impe-
gni che avrebbero veramente potuto cambiare volto della ge-
stione della plastica e dei rifiuti se questo fosse stato
fatto due anni fa. Perché l’installazione delle casette,
convezioni con i supermercati per riportare il vetro al ne-
gozio, come per altro ricordo perfettamente che si faceva
molti, molti decenni fa, quando io ero ragazzina e si anda-
vano a prendere le proprie bibite frizzanti, poi c’era la
resa del vetro e so che ancora oggi queste cose si fanno
con molti supermercati, bisognava attivare delle convenzio-
ni. Quindi collega io sono insieme al mio Gruppo in linea
con quanto richiesto, perché tutti noi vogliamo una città
più pulita ed un ambiente più sano per noi, oltre che per i
nostri figli come giusto che sia. Quindi sono personalmente
favorevole. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Ingrassia. La parola alla Consigliera Meo. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie Presidente. Colleghi. Io, quando il collega leggeva
la mozione presentata mi trovavo fuori, quindi non ho se-
guito bene le vicende che si sono susseguite. Ho avuto modo
adesso di avere la fotocopia della mozione in questione e
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diciamo che molte di queste considerazioni fatte dal colle-
ga e premesso che comunque, come scrive il collega il Con-
siglio  impegna  il  Sindaco  e  la  Giunta  su  questo  anche
l’Assessore ha dato delucidazioni in merito su quanto ri-
chiesto dal collega, ma comunque molte di queste premesse e
valutazioni sono inserite nelle nuove norme dell’Unione Eu-
ropa, che è stata fatta la direttiva il 28 maggio 2018,
quindi molte di queste cose, diciamo, che sono già presenti
nella direttiva Europea e quindi è per questo, Presidente,
le accuse fatte in quell’Aula, in tre anni e mezzo nessuno
mi ha mai detto come votare o a nessuno di noi, quindi fi-
guriamoci per una mozione. Ci asteniamo soltanto per questa
motivazione, ho avuto modo di leggerla e molte dei contenu-
ti sono presenti nelle Direttive dell’Unione Europea, quin-
di non vedo perché votare questa mozione, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Arcara. Prego collega. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie Presidente. Beh, io devo dire che l’Unione Europea
forse farebbe meglio ad occuparsi anche e soprattutto di
ben altri problemi visto il momento anche di crisi che
stiamo attraversando. Comprendo benissimo il senso di que-
sta mozione presentata da Costa. Però, dico una cosa, la
distruzione comporta l’alternativa, il che significa che
noi da domani in poi non vedremo più questi bicchieri e
queste bottiglie qua, le vedremo in vetro. Attenzione inco-
minciare a procurarvi bicchieri di vetro, bottiglie di ve-
tro, evidentemente. L’alternativa qual è? Cioè togliamo,
giusto, giusto, perché si rispetta l’ambiente e quant’altro
ma l’alternativa qual è? Il mio dubbio è quello soltanto,
che cos’è? La bioplastica? La bioplastica, l’Italia non è
in grado di produrre bioplastica, finiremo con il dipendere
dall’Asia, perché l’unico Continente in cui si produce bio-
plastica e dove sull’alternativa alla plastica lavorano da
tantissimo tempo. Noi non abbiamo risorse alternative da
questo punto di vista, quindi dico che mi sorprende una
cosa dove si dice: Sopprimiamo quello, ma non so come e con
che cosa sostituire. Allora guardi, Consigliere Rodriquez,
comprendo una volta e per tutte una cosa, che quando si
parla non si deve interrompere in questa maniera, che se io
ho dei dubbi è perché voglio capire e voglio essere co-
sciente dell’atto di questa richiesta che è condivisibile,
però lasciatemi passare, per favore un’espressione anche
ironica, questa Consiliare ha iniziato i suoi lavori con i
rifiuti, per anni abbiamo lavorato rifiuti, rifiuti, conti-
nuiamo ancora, rispettiamo l’ambiente. Allora il mio dubbio
è semplicemente quello: si sostituisce la plastica ma con
che cosa? Questo Ministro dovrà pur dire che cosa possiamo
fare e come si deve attrezzare il nostro Paese per poter
sostituire la plastica. Scusatemi, ma questo è quello che
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mi lascia un tantino così perplessa, sicuramente, condivi-
sibile. Mi astengo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire la collega Licari, ne ha la facol-
tà. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Anch’io sto leggendo qui la mozione nel-
lo specifico e mi volevo soffermando su un punto, premet-
tendo, collega Rodriquez, che da tre anni quest’Amministra-
zione si impegna e forse in maniera veramente più importan-
te rispetto al solito. Voglio ringraziare anche il nostro
Alessandro Tarantino che partecipa alla campagna di sensi-
bilizzazione che quotidianamente fa pure la pagina della
Città di Marsala, con le dovute segnalazioni che riceve.
Abbiamo lavorato per un anno intero insieme per il Piano
Rifiuti, questa sua mozione viene proprio, anzi, a lodare,
elogiare quello che sta facendo l’Amministrazione. Oltre-
tutto le volevo segnalare sono state fatte diverse campagne
di  sensibilizzazione,  con  le  radio,  con  diversi  slogan
“Marsala bella pulita” e quant’altro. Sono state fatte di-
rettamente delle Eco feste per promuovere. Le giornate del-
la Terra che da tre anni vengono riproposte ogni anno per
la ricorrenza, che è una ricorrenza mondiale. Pertanto dico
che questa sua proposta, che ovviamente riguarda proprio
quanto previsto dalla Commissione Europea e poi ovviamente
incamerata, diciamo, obbligatoriamente, dalle Ministro Co-
sta, perché questo è quello che prevede la Commissione Eu-
ropea, per cui siamo quasi diciamo costretti per fortuna, a
diminuire la plastica. Entro il 2025 dovrebbe scomparire la
plastica dalle nostre dispense, dai supermercati, da qual-
siasi luogo, diciamo, che abbiamo a disposizione, però, an-
che per questo ci sono delle spese importanti che dovrà af-
frontare il Governo prima del Comune, ovviamente per ridur-
re i costi, per ridurre i costi dei sostituiti della pla-
stica che sono, appunto, le stoviglie biodegradabili, piat-
ti e bicchieri, perché la plastica dovrà essere sostituita,
ovviamente, da altri materiali. Poi volevo qualche chiari-
mento, Presidente, sul Punto 5 dove si dice: “Tutto ciò
premesso, il Consiglio impegna il Sindaco e la Giunta…” che
forse è il Punto più impegnativo, dovremmo capire tutti,
dove  si  dice  “Emanare  apposita  ordinanza  che  vieti
nell’ambito delle manifestazioni organizzate con il patro-
cinio del Comune di Marsala per i servizi di mensa scola-
stica e/od ospedaliera l’uso di stoviglie usa e getta in
plastica, prevedendone la sostituzione stoviglie uso e get-
ta in materiale biodegradabile e/o riutilizzabile”. Questa
è la parte che lei diceva Presidente che può essere più im-
pegnativa, perché vietarlo, occorre capire anche se siamo
nelle condizioni di vietarlo già da subito. Ovviamente que-
sto sarebbe un grande segnale da dare alla città. Nelle
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mense scolastiche viene già fatto, credo che sia obbligato-
rio anche nelle mense ospedaliere. Allora, se è già previ-
sto non capiamo, come dice la collega Meo, a questo punto…
questi segnali sono stata già dati diverse volte in questo
Consiglio Comunale e credo che siamo tutti in questa dire-
zione perché ce lo impone, oltretutto, oltre che la co-
scienza anche la Commissione Europea. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono altri interventi? No. Procediamo con la votazione.
Per dichiarazione di voto glielo faccio dire dopo. Per ap-
pello nominale, segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso,
Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Di Girolamo Angelo, Ci-
miotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Wal-
ter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “Astenuto” n. 7 Consiglieri: Alagna Oreste,
Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Meo Agata Federica, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia.

Sono assenti n. 3 Consiglieri: Gerardi Guglielmo Ivan, Cop-
pola Leonardo Alessandro, Alagna Luana.
 

PRESIDENTE STURIANO  
Prendono parte alla votazione sul Punto 20, Mozione presen-
tata dal collega Rodriquez, 27 Consiglieri Comunali su 30.
Quorum richiesto per l’approvazione 14, la mozione viene
approvata favorevoli con 20 voti favorevoli e 7 astenuti.
Il collega Sinacori per dichiarazione di voto. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Chiedo scusa Presidente se insisto, però per me e per il
collega Flavio Coppola è importante questa dichiarazione di
voto, perché ci teniamo a dire immediatamente che non siamo
assolutamente contro la diminuzione di un prodotto inqui-
nante come la plastica, nella maniera più assoluta. Abbiamo
avuto qualche dubbio, ci stavamo confrontando e quindi non
ho capito che stava finendo la discussione sul tema per
prenotarsi su alcune faccende. Noi sostanzialmente ritene-
vamo che in questa fase era una la questione da dover porre
all’attenzione del Consiglio Comunale e cioè quella di fare
come ha fatto Lampedusa, alla prima ricognizione degli in-
terventi necessari per eliminare la plastica monouso. Io
credo che non sia una cosa particolarmente strutturata bene
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nel momento in cui noi diciamo che impegniamo l’Amministra-
zione a vietare l’utilizzo senza che diamo un’alternativa
che sia oggettivamente reale. Diciamo pure che addirittura
lo vietiamo alle utenze domestiche, ma dobbiamo andare a
spiegare  alcune  questioni  alle  utenze  domestiche.  Tutto
questo volevo essere introdotto con un Regolamento che non
conosco,  ecco  quale  stata  la  motivazione  della  nostra
astensione. Ci ripromettiamo nel momento in cui la mozione
approvata dal Consiglio Comunale, nel quale ho grande ri-
spetto, va nelle Commissioni apposite di stare molto atten-
ti a quello che recita il Regolamento e di formulare un
atto deliberativo che sia, in questo caso sostenibile, cioè
in che senso: se noi desideriamo fare un un atto delibera-
tivo successivo a questa mozione che sia solo ed esclusiva-
mente un manifesto, oggettivamente voterò ancora una volta
no. Se cerchiamo di raggiungere un risultato oggettivo, un
obiettivo reale allora anche noi saremo su questa questio-
ne, per cui avremmo la possibilità di confrontarci con il
collega Rodriquez per capire quello che si può fare anche
partendo dallo stato dell’arte in cui siamo, perché alcune
questioni come diceva, credo Federica Meo, sono già, che
sono comprese in quell’ordine… per esempio il discorso del-
la differenziata, aumentiamo la differenziamo, che lo stia-
mo dicendo un po’ tutti perché mi pare che sia un fatto im-
portante. Per cui ci riserviamo di approfondire la questio-
ne nelle momento in cui c’è l’atto deliberativo che sarà
successivo a questa mozione, ecco il motivo della nostra
astensione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Calogero Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Anch’io come il collega Sinacori per di-
chiarazione di voto, visto che mi sono astenuto assieme ai
miei colleghi Federica Meo e Mario Rodriquez, il discorso
non è che siamo contro questa mozione, ma in questi anni
l’Amministrazione  Comunale  sta  lavorando  tantissimo  nel
differenziare non solo la plastica, ma tutti i rifiuti di
qualsiasi genere. Tant’è che qualche anno le o stoviglie di
plastiche andavano nell’RSU  e quindi andavano a finire in
discarica ed adesso l’evoluzione della differenziata c’è
stata, tant’e che adesso le stoviglie vanno differenziate
con la plastica. Nei prossimi anni l’Europa impone, nel
2020 il ritiro della plastica in commercio e quindi saranno
sostituite le stoviglie, anche i bicchieri come fanno ades-
so alcuni grandi colossi, posso citare il MC Donalds, che
già  utilizza  il  bicchiere  in  carta  e  non  in  plastica.
L’Assessore Annamaria Angileri già ha specificato che nelle
mense qualche cosa si può fare, si fa e si può fare anche
altro nei prossimi anni, ma ad oggi non me la sento di im-
pegnare  l’Amministrazione  Comunale  di  togliere  tutta  la
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plastica che possa essere anche qui dentro, Presidente la
invito nei prossimi giorni, mesi, anni, se possiamo inizia-
re noi già a dare l’esempio, sia ben fatto. Da oggi a doma-
ni, come diceva il collega Sinacori, senza un Regolamento
che possa tra virgolette essere una chiave di lettura anche
per l’Amministrazione non ce la siamo sentiti di votare
questa mozione. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Brevemente collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Molto brevemente Presidente. Io non posso fare altro che
ringraziare i colleghi Consiglieri che hanno votato favore-
volmente  questa mozione. Accetto le critiche in merito,
perché  l’astensione  dove  si  evidenzia  una  criticità  è
un’astensione  costruttiva,  non  accetto  le  astensione  di
ipocrisia più assoluta, anche perché si sta interfacciando
con una persona che rispetto all’ambiente ha sempre dato
qualche cosa e lo ha dimostrato in quest’Aula votando gli
atti  deliberativi in merito. Ringrazio ancora una volta
l’aula per aver votato positivamente questa mozione e gra-
zie ancora. Grazie Presidente. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente, diciamo, che non è per fatto personale, visto
che il collega ha detto che ci sono state dichiarazioni
ipocrite dei colleghi volevo sapere se fossi stato io in
Aula o altri. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Ho appena concluso l’intervento ed il Consigliere ha detto
che ci sono state delle affermazioni ipocrite. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io ho esposto il mio pensiero, posso esporlo o
no. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Poi ognuno è libero di votare a favore, contrario o aste-
nersi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Va bene. Chiedo all’Aula di prelevare il Punto 23. Punto 23
“Mozione Consiliare avente per oggetto: l’istituzione di un
Tavolo Tecnico permanente per l’emergenza ambientale dello
Stagnone di Marsala”. Due a favore e due contro. 

38Consiglio Comunale del 23/01/2019



CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente posso per mozione d’ordine? 

PRESIDENTE STURIANO 
Per mozione d’ordine. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Visto che la volta scorsa il collega Vinci aveva presenta-
to… 

PRESIDENTE STURIANO 
È in coda. Successivamente. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Chiedo scusa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Già detto. Un ordine ce lo siamo detti. Abbiamo detto che
già ci sono quattro punti da prelevare. Se nessuno chiede
d’intervenire mettiamo in votazione il Prelievo del Punto
23. Segretario mettiamo in votazione il prelievo del Punto
23. 

Prelievo del Punto numero 23 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 26 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Di Girolamo An-
gelo,  Cimiotta  Vito,  Angileri  Francesca,  Alagna  Walter,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora,  Milazzo Giuseppe, In-
grassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Artu-
ro, Gandolfo Michele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono  assenti  n.  4  Consiglieri:  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Genna Rosanna, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Sul prelievo del Punto 23 prendono parte alla votazione 26
Consiglieri su 30, quorum richiesto per l’approvazione 14,
il prelievo viene adottato con 26 voti favorevoli su 26 vo-
tanti. Invito il collega Sinacori a relazionare sulla mo-
zione. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Innanzitutto la leggo: “Tutte le
forze politiche ed i Movimenti presenti in Consiglio Comu-
nale, il Sindaco, conoscono lo stato di abbandono della La-

39Consiglio Comunale del 23/01/2019



guna dello Stagnone. Sono state proposte iniziative anche
finanziarie per poter intervenire in quello che si ritiene
un volano di fondamentale importanza per lo sviluppo della
Città e per la salvaguardia ambientale, ed è uno dei luoghi
più belli dell’intero creato. Ma i risultati sono nulli per
una serie di questioni che non possono più essere tollera-
te. Al fine di attuare una serie di iniziative efficaci,
per investire la tendenza che conduce inevitabilmente alla
fine della Laguna dello Stagnone, con irreparabili conse-
guenze di tipo ambientale, sociale ed economico si reputa
necessario l’istituzione di un Tavolo Tecnico Politico Per-
manente che riunisca sull’argomento i soggetti istituziona-
li preposti alla gestione ed allo sviluppo a tutti i livel-
li. Le categorie di portatori d’interessi diffusi, le Asso-
ciazioni che intervengono con le proprie attività nel ter-
ritorio della Laguna e chiunque possa dare un contributo
fattivo. Il Sindaco ed il Consiglio Comunale di Marsala non
possono  assistere  inermi  all’avanzamento  inesorabile  del
degrado che ha sviluppato lo Stagnone e pertanto si chiede
di agire con iniziative permanenti quale l’istituzione del
Tavolo Tecnico”. Signor Presidente sostanzialmente questo
Consiglio Comunale in tutte le forze politiche e le forze
di movimento che sono qui dentro rappresentate hanno sempre
parlato  dell’importanza  strategica  ambientale,  politica,
economica sociale ed antropologico dello Stagnone. È inuti-
le decantiamo le bellezze del posto perché li conosciamo
tutti, lo conoscono anche, soprattutto altrove, però è pur
vero che da un po’ di tempo lo Stagnone è interessato da un
declino preoccupante. Preoccupante per lo stato in cui si
trova, per cui c’è una difficile fruizioni della bellezza
naturale dello stesso, ricordiamoci che lo Stagnone ospita
anche l’Isola di Mozia, oltre che l’Isola Lunga, quindi
un’attrattiva turistica di non poco conto, ma soprattutto
quello che oggi è uno dei punti di criticità molto forti è
questa emergenza ambientale dovuta alla mancanza di ricam-
bio d’acqua che avviene all’interno dello Laguna, con un
risultato terribile, di una crescita di piante marine non
compatibili con l’ecosistema, con la morte della Poseido-
nia, quindi con un problema enorme di vita nello Stagnone
stesso  e  con  la  non  navigabilità  dello  stesso  e  con
l’abbassamento delle maree. Tanto che di fronte alla Torre
di San Teodoro si sono creati e si creano, a secondo il
gioco delle maree degli isolotti naturali che sono diventa-
ti meta di gita domenicale e non di tutta la gente. A que-
sto punto signor Presidente, registriamo che diverse volte
siamo intervenuti su questa questione ed una volta addirit-
tura e stato presentato un emendamento, approvato da tutto
il Consiglio Comunale, che ha avuto purtroppo un parere
tecnico negativo, da parte dell’Ufficio, perché intervenire
in quella zona non è di nostra competenza. Oggettivamente
in quella fase, in quel momento, nella contestualizzazione
di quel momento, possiamo anche dire che non è assolutamen-
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te sbagliato dire questo, nel senso che sappiamo tutti che
il territorio dello Stagnone e di competenza, sotto la di-
retta gestione dell’ex Provincia Regionale di Trapani, il
Consorzio Libero Comuni, che per le vicende che tutti cono-
sciamo non è assolutamente più intervenuto oltre che nello
Stagnone anche nelle altre riserve. Però noi che cosa di-
ciamo a questo punto, ecco perché abbiamo presentato questo
atto che vuole diventare una mozione e quindi una vera de-
liberazione signor Presidente, noi diciamo che non possiamo
più rimanere così. Noi non vogliamo andare oltre la Legge,
non vogliamo scavalcarla, non vogliamo infrangere la Legge,
però dobbiamo fare qualche cosa perché non possiamo rimane-
re inermi a quella che è una situazione di inattività. Ho
partecipato assieme ad altri Consiglieri Comunali, c’era
anche il Sindaco in quell’occasione, ad una manifestazione
di tipo scientifico. Vennero a spiegarci, c’era il Presi-
dente del Consiglio, vennero a spiegarci e lo fecero tre
professori dell’Università di Palermo, dei quali due aveva-
no sviluppato la propria tesi di Laurea proprio lavorando
delle bocche nord dello Stagnone e dentro la laguna, venne-
ro a dirci che era cambiata la geografia del luogo, quindi,
l’alveo del Birgi modificato, le correnti portavano a chiu-
dere sempre di più la bocca nord. La quale, anche se pulita
con una frequenza annuale, non riesce a garantire quel tra-
vaso di acqua per poter rendere la laguna, diciamo, alle
stesse condizioni dell’ecosistema originale. E si parlò di
provvedere all’apertura dell’Isola Lunga, che adesso è una,
ma prima erano tre: Altavilla e le altre due, con dei cana-
li che erano presenti in natura. Adesso io non voglio en-
trare più nel tecnico, perché non è questo il momento ed il
punto, però faccio voti affinché il Consiglio Comunale de-
cida di approvare una mozione che secondo il mio parere,
signor Presidente, dovrebbe essere quella di proporre un
tavolo tecnico a guida del Consiglio Comunale e per esso la
Presidenza e la Presidenza della Commissione Territorio e
Ambiente, non saprei in questo momento, dove vengono forte-
mente interessati gli organismi che hanno una diretta com-
petenza sullo Stagnone, quindi il Libero Consorzio, quindi
il gestore della Riserva, quindi la politica regionale si-
gnor Presidente. Perché la politica Regionale non può solo
ed esclusivamente emanare i decreti e le istituzioni delle
riserve e poi non dare i contributi ed i soldi e le risorse
per poterla gestire. Noi non possiamo portarci questo gran-
dissimo problema sulla coscienza, perché lo Stagnone nel
giro di qualche anno e non molti e non molti non sarà più
lo Stagnone, ma sarà un lago senz’acqua, un posto veramente
brutto. Per cui chiedo signor Presidente che questo Consi-
glio  Comunale deliberi affinché venga formato un Tavolo
Tecnico che il Consiglio deciderà composto nella maniera in
cui dovrà essere composto. Ci sono un sacco di Associazioni
che  spingono su questa faccenda, perché hanno interessi
diffusi, legittimi, mi riferisco alle Scuole di Kyte, mi
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riferisco alle scuole di surf, mi riferisco a tutte quelle
Associazioni che nel territorio vivono con l’accoglienza
turistica, con i locali commerciali, mi riferiscono a tutte
quelle famiglie che desiderano che lo Stagnone sia fruibile
solo ed esclusivamente per la bellezza naturale che offre,
signor Presidente. Io credo che questo Consiglio abbia il
dovere d’intervenire, per cui la nostra proposta è quella
di formare questo Tavolo Tecnico Politico Permanente per
discutere la questione dello Stagnone ed arrivare a qualche
soluzione che sia immediata. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Sinacori. Ci sono interventi colleghi? Giusy
Piccione, prego. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Presidente, colleghi Consiglieri. Assolutamente d’accordo
con la mozione presentata dal collega Sinacori. Ricordo a
quest’Aula che la sottoscritta aveva proprio a cuore questo
tema e questa zona della nostra Marsala, per cui credo che
l’introduzione di un Tavolo Tecnico operativo che possa in
qualche modo far dialogare le parti e trovare delle solu-
zioni concrete sia arrivato anche al dunque, nel senso che
sono state fatte più interrogazioni, più reclami rispetto a
quest’area e più volte così come ha ricordato il collega
Sinacori le risposte sono state “Non è di nostra competen-
za”, una risposta che comunque paralizza e ci rende quasi
impossibilitati nel trovare una soluzione in quest’aria che
tutti noi amiamo. Per cui assolutamente favorevole alla mo-
zione, sperando che appunto che si trovare in questo Tavolo
Tecnico veramente la soluzione per migliorare questa zona
meravigliosa e che ci rende anche un fiore all’occhiello
per tutto quello che è il turismo nazionale ed internazio-
nale, vorrei a dire. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Arcara e poi la collega Licari. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Un brevissimo intervento Presidente, perché sono estrema-
mente soddisfatta per questa richiesta che tra l’altro si
coniuga benissimo anche con la richiesta da noi inoltrata
di un Tavolo Tecnico sul Turismo che evidentemente può an-
che abbracciare la valorizzazione e la difesa dello Stagno-
ne e quindi sono perfettamente d’accordo. Diciamo che però,
caro Consigliere Sinacori, dovremmo forse intenderci anche
alla posizione del Tavolo Tecnico, perché non dev’essere
solo politico, ma veramente Tecnico, vuol dire che deve
contemplare la presenza di soggetti tecnici, competenti che
possano effettivamente anche grazie alla loro esperienza
fornire indicazioni utili per la salvaguardia della zona
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dello Stagnone. Quindi esprimo il mio voto favorevole, mio
e di Oreste Alagna, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Linda Licari, prego. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Anch’io sono d’accordo con il Gruppo di
Giovanni Sinacori che propone questa mozione. Anch’io ini-
zialmente quando ancora non si parlava neanche di dissesto
del Libero Consorzio dei Comuni situazione alla quale versa
attualmente avevo chiesto addirittura eventualmente di pas-
sare la gestione della… quindi vorrei che facesse anche su
questa cosa a questo punto. Perché adesso la questione del
Libero Consorzio dei Comuni è diversa di quella di tre anni
fa quando ancora magari forse si respirava area di soprav-
vivenza, adesso viene palesemente dichiarato che non ho più
fondi disponibili neanche per le scuole, figuriamoci per la
gestione della riserva, che sappiamo benissimo nelle condi-
zioni in cui versa, poi giustamente vengono i Dirigenti e
ci dicono “No, a questo punto non possiamo andare avanti,
perché non possiamo prendere denaro pubblico in luoghi che
non ci appartengono”. Pertanto credo che sia importante an-
che fare forza su questa cosa, Presidente, sull’eventuale
passaggio  di  gestione  di  questa  riserva  che  è  fiore
all’occhiello della nostra città, ed il luogo più fotogra-
fato, è il luogo più bello diciamolo della nostra città.
Pertanto esprimo il mio parere favorevole. Nei giorni scor-
si Legambiente addirittura ha fatto questa richiesta, per
cui siamo sulla stessa linea e credo che sia urgente più
che mai il Tavolo Tecnico a questo punto, perché la situa-
zione in cui versa lo Stagnone è davvero drastica. Vorrei
precisare proprio le Piante Marine, che diceva lei, che non
ci permettono nemmeno più quasi di fare il bagno, perché io
in quella zona ci vivo d’estate e devo dire che è quasi im-
praticabile, perché ci sono delle piante anomale proprio
che prima non esistevano e questo forse dipende proprio da
un problema di ossigenazione che viene a mancare. Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei può intervenire. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, prego. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Io ringrazio il collega Sinacori, credo
che sia un lavoro di Gruppo, del suo Gruppo Consiliare,
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quando la politica si interessa di temi importanti che ri-
guardano soprattutto la città dove noi siamo stati eletti e
chiamati dai cittadini ad interessarci della nostra città.
Parliamo di un posto che noi non solo noi Marsalesi abbiamo
a cuore, ma credo che chiunque arrivi qui a Marsala si in-
namora della Laguna dello Stagnone, delle nostre Saline.
Credo che siamo arrivati ad un punto dove dobbiamo cercare
di salvaguardare questo luogo sia nella pulizia che anche
per le generazioni future. Come lei ha ben scritto in que-
sta sua mozione urge l’intervento di diverse forze, non
soltanto del Comune ma diverse forze politiche e non, sono
e siamo, credo che posso parlare a nome di Federica Meo e
di Mario Rodriquez siamo favorevoli a questa mozione. Gra-
zie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Condivisibilissimo,  collega  Sinacori,  ne  abbiamo  parlato
tutti. Ci sono altri interventi colleghi? Procediamo con la
votazione sulla mozione iscritta al Punto 23 all’Ordine del
Giorno. Ho chiesto se c’è nessuno che vuole intervenire.
Segretario procediamo con la votazione. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Cimiotta Vito,
Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo
Eleonora,  Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina,
Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda, Rodriquez
Aldo. 

Sono  assenti  n.  6  Consiglieri:  Gerardi  Guglielmo  Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Nuccio Da-
niele, Ingrassia Luigia, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla mozione iscritta al Punto 23 relativamente alla si-
tuazione dello Stagnone prendono parte alla votazione 24
Consiglieri su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 13,
la mozione viene approvata all’unanimità con 24 voti favo-
revoli su 24 votanti. Mettiamo in votazione la proposta di…

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente vorrei fare la dichiarazione di voto. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo già messo in votazione la proposta numero 23, per
dichiarazione di voto sulla proposta numero 23 il collega
Aldo Rodriquez, 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Forse è stato meglio per dichiarazione
di voto esprimere il perché abbia votato favorevolmente. Io
non posso che essere, così l’ho dimostrato con il voto fa-
vorevole, anche perché ricordo al collega che anche io,
come tanti altri Consiglieri presenti in quell’aula, perché
per il proprio territorio siamo il territorio, quindi lo si
vive e quindi lo si deve per forza, nessuno può dire che è
contrario difenderlo. Io ho fatto un’interrogazione in me-
rito, Giovanni te ne avevo parlato, in funzione del fatto
della Bocca di nord che ostruisce il passaggio delle acque
pulite e quindi quest’ostruzione fa si che tutto quello che
è all’interno dello Stagnone vada a morire. Io allora feci
una proposta, anche perché l’intervento sulla bocca di nord
sicuramente sarà molto dispendioso di danari, però si po-
trebbe e questo potremmo farlo concertandolo così come han-
no ben detto tu, sull’Isola Longa esistevano i vecchi cana-
li che potevano dare all’ossigenazione allo Stagnone. Solo
che in questo momento e storicamente sono stati chiusi que-
sti canali. Infatti la mia interrogazione era proprio que-
sta, sottolineo il fatto che questo è un motivo per cui ho
votato favorevolmente questa mozione. Volevo dire questo,
l’ho sottolineato e quindi sono perfettamente in linea che
faremo da qui in avanti. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nessuno ha chiesto d’intervenire per dichiarazione di voto.
Passiamo all’altra proposta di prelievo, la Mozione chiesta
dal collega Vinci, la  numero 85 “Mozione disponibilità im-
mobili comunali per istituti scolastici”. Se nessuno chiede
d’intervenire mettiamo in votazione il prelievo del Punto
85. Segretario procediamo con il prelievo del Punto 85. 

Prelievo del Punto numero 85 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Meo Agata
Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori  Giovanni,  Rodriquez
Mario, Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angi-
leri Francesca, Alagna Walter,  Milazzo Eleonora,  Milazzo
Giuseppe, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda,
Rodriquez Aldo. 
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Sono assenti n. 8 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Gerardi
Guglielmo Ivan, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo
Angelo, Nuccio Daniele, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa
Valentina, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di Prelievo del Punto 85 prendono parte alla
Votazione 22 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto
per l’approvazione 12, la proposta viene approvata all’una-
nimità con 22 voti favorevoli su 22 votanti. Do la parola
al collega Antonio Vinci per relazionare sulla mozione. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Signori della Stampa, Autorità, Ammini-
stratori presenti in Aula. Presidente con il suo permesso e
per fare prima vuole che la leggo o la sintetizzo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Come vuole lei. 

CONSIGLIERE VINCI 
Mi affido alla sua volontà. 

PRESIDENTE STURIANO 
È abbastanza lunga per la verità la mozione. L’abbiamo sot-
toscritta tutti e la conosciamo, se può sintetizzare. 

CONSIGLIERE VINCI 
Perfetto Presidente. L’iniziativa proposta dal sottoscritto
credo nell’ultima seduta di Consiglio Comunale, quella del
16, mi ha visto Presidente presentare una mozione sulla te-
matica delle tematiche Provinciali e poi successivamente ho
avuto il piacere della condivisione dell’intero Consiglio
Comunale, quindi ringrazio tutti coloro che l’hanno firma-
ta,  ma  so  che  tutti  l’avete  firmata,  quindi  ringrazio
l’intera Assise. Vorrei soltanto leggere qual è l’impegno
all’Amministrazione.  “Tenuto  conto  che  le  problematiche
scolastiche sia comunali che provinciali, ma ci riferiamo
soltanto a quelle provinciali, sono state in questi giorni
così tanti, che in pratica la situazione è drammatica…”
Salto tutta la questione, dicendo che questa Mozione non fa
altro che impegnare l’Amministrazione a chiedere un’imme-
diata istituzione di appositi Tavoli Tecnici con la Regione
Siciliana, con il Libero Consorzio di Trapani, considerata
anche l’ipotesi di una riorganizzazione e valutazione dei
locali e degli immobili di proprietà comunale da poter de-
stinare agli istituti sopraelencati, cioè mi riferisco a
quegli istituti che in pratica sono in affitto, i famosi
cinque istituti scolastici che ammontano per un complessivo
di 577.000,00 euro di affitto annuale, Che il Commissario
del Libero Consorzio a dicembre ha dichiarato che non rin-
noverà più gli affitti. Sarà una questione abbastanza com-
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plicata da risolvere, ce ne rendiamo conto, però gli alun-
ni, i nostri figli o i nostri nipoti, non devono piangere
eventuali negligenza di qualche Ente, la stessa Provincia
Regionale, per il frutto della loro ambiguità del mancato
trasferimento del denaro, delle somme da parte della Regio-
ne Siciliana e quant’altro e quanto ritengo e riteniamo,
dopo che è stata sottoscritta da tutti, che gli alunni del-
la scuola non hanno un colore politico, diversamente non
avrei avuto la sottoscrizione di tutti, quindi impegniamo
l’Amministrazione a qualsiasi fronte risolvere la questione
delle scuole Provinciale. Aggiungo io, credo anch’io, anche
se non è scritto nella Mozione, che l’Amministrazione Comu-
nale può benissimo valutare la possibilità di cedere ad al-
cuni locali, quale ad esempio, abbiamo visto l’ex locale
del Rubino, dove prima c’era allocata un’IPAB che è stata
assorbita dalle Comune e poi concessa ad alcune Associazio-
ni per fare volontariato e quant’altro. Io non so le condi-
zioni, le caratteristiche che ha l’ex locale del Rubino, ma
ritengo che lì una buona parte o una buona scuola o diverse
classi potrebbero trovare spazio. Ne butto un’altra così
per fare una discussione in quest’Aula, potremmo anche va-
lutare, quest’Assise, di ritirare in proprietà, nella di-
sponibilità del Comune, i locali ex OVS, dove mi pare che
recentemente il contratto di affitto va sempre abbassando-
si, quindi percepiamo così poco che probabilmente conviene
dare un futuro alla popolazione scolastica che incassare
quei pochi euro che in pratica il locale fornisce al Comu-
ne. Non aggiungo altro, Presidente ringraziando per avermi
dato la possibilità, anche in maniera sintetica, molto sin-
tetica di poter discutere in questa giornata, che è stata
la prima giornata di Consiglio Comunale utile. Presidente
chiedo scusa ancora, poi mi taccio come dice il collega
Nuccio,  quest’Aula ha affrontato la questione del Liceo
Scientifico, gli alunni ancora non hanno nessun chiarimen-
to, probabilmente fra qualche settimana, dalle notizie che
ci aggiungono non ci sarà più il doppio turno. 

PRESIDENTE STURIANO  
Il ritorno è stato risolto. Non l’ha risolto sicuramente
l’Assessore La Galla, ma fortunatamente il Commissario del
Libero Consorzio ha risolto la situazione. 

CONSIGLIERE VINCI 
Mi  mancava questo passaggio, perché eravamo ancora alla
fase di capire se effettivamente La Galla, la promessa che
aveva fatto pervenire al nostro Sindaco era una questione
vera oppure no. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma La Galla non poteva prendere impegni, in quanto… Consi-
glieri dobbiamo essere realisti. Su questa cosa un punto di
precisione, bisogna essere realisti e bisogna essere più
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realisti del Re. Senza lo strumento finanziario l’Assessore
La Galla ma quali impegni poteva prendere? C’è una circola-
re emanata direttamente dal Presidente del Libero Consor-
zio, dal Commissario, si chiamano Commissario, io ancora
sono rimasto nella logica del Presidente, del Commissario
del Libero Consorzio, che a quanto pare è riuscito a trova-
re le risorse per poter affittare per sei mesi l’Istituto
Sacro Cuore. Sulla scorta di questo ho visto che anche
l’Amministrazione ha fatto una ricognizione e c’è stata an-
che  una ripartizione delle aule, alcune classi andranno
alla Scuola Media di San Leonardo, altre classi andranno a
Pastorella, altre ancora andranno all’Istituto… e gli altri
all’Istituto Neufonolesi, quindi in linea di massima si è
trovata la soluzione, per un fatto di chiarezza. Finalmente
il Presidente del Libero Consorzio è riuscito a trovare, a
reperire le risorse per affittare l’immobile. I locali co-
munali  già erano disponibili, la ricognizione era stata
fatta a monte, quindi la disponibilità per alcuni, capisco
che c’è disagio, due, due, tre e quattro, evitiamo quanto
meno  il  doppio  turno  che  creerebbe  più  disagio  ancora.
Quello che chiede il Consigliere Vinci è un problema molto
serio, perché se il Commissario del Libero Consorzio ha
trovato i 30.000,00 euro da dare le Suore del Verbo Incar-
nato,  le 500.000,00 euro, non solo del Commerciale, ma di
tutti gli altri Istituti Superiori si tratta di 500.000,00
euro e passa è un problema serio, quindi è condivisibilis-
sima l’iniziativa del Consigliere Vinci di mettere su una
serie di iniziative che coinvolgano questa Provincia. So
che ci sono stati segnali di apertura, ieri sono stato dal
Provveditore, ho incontrato praticamente la dottoressa Pa-
lumbo, la quale ha avuto anche lei rassicurazioni parlando
direttamente con l’Assessore La Galla, che forse il Governo
Regionale considerato che il problema Scuole Superiori non
è soltanto legato alla Provincia di Trapani, al Libero Con-
sorzio di Trapani ma ed un problema Regionale, con molta
probabilità riuscirà a recuperare qualche cosa come 20 mi-
lioni di euro, qualche cosa come 20 milioni di euro per po-
ter far fronte agli affitti in un’operazione di programma-
zione. Questo è chiaro. Ma una cosa è una manifestazione
d’intento, una cosa e l’essere. Siccome stanno approvando
la Finanziaria, se facciamo sentire anche collegati succes-
sivamente, se facciamo sentire forte la nostra voce e chie-
diamo anche lì un deliberato anche agli altri, possibilmen-
te Consigli Comunali della Provincia. C’è stata anche una
riunione a cui abbiamo partecipato, inizialmente abbiamo
partecipato come Ufficio di Presidenza, io, la collega Mi-
lazzo, il collega Vice Presidente Arturo Galfano, abbiamo
incontrato  il  Commissario,  abbiamo  incontrato  i  tecnici
della Provincia e lì abbiamo avuto contezza di quello che
stava accadendo. Ci sono stati altri incontri dove sono
stato presente grazie alla delega che mi è stata data dal
Consiglio Comunale che ha approvato un atto d’indirizzo,
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per essere chiari. Sono stato presente a quel Tavolo, mi
dispiace che la Stampa non abbia citato che fra i presenti
c’era anche il Presidente del Consiglio Comunale, in rap-
presentanza del Consiglio e diversi rappresentanti di geni-
tori ed anche di istituzioni scolastiche e alcuni alunni,
quindi questi sono stati tutta una serie di passaggi che
sono stati fatti e che giusto che sia doveroso continuare a
Fare. Quindi, che abbiamo trovato i 30.000,00 euro è un
fatto positivo, ma arrivare a 500.000,00 euro e passa ce ne
vuole. Il problema è trovare fino a quando non si realizza-
no quegli edifici, io diffido e metto in mora poi l’Ammini-
strazione a realizzare. Se c’è qualcuno che chiede d’inter-
venire sulla mozione ne ha la facoltà, oltre a lei collega
sicuramente. 

CONSIGLIERA MEO 
Grazie Presidente. Lei ha anticipato le mie perplessità e
quindi ne sono felice. Ringrazio perché comunque ho votato
la mozione proposta dal collega, perché di fondamentale im-
portanza. Ricordo anche, se non sbaglio, che anche l’Ammi-
nistrazione ha dato degli immobili disponibili, perché for-
se l’Assessore qua può spiegare meglio, diciamo l’Agrario
andrà nella scuola a Pastorella, ma questo può essere una
cosa immediata, ma poi il Commerciale è stato dato a Sappu-
si, all’ex Scuola Radice, però il problema di questi isti-
tuti sono: i finanziamenti quando arriveranno? E quindi a
settembre, diciamo che settembre è vicino non è poi così
tanto lontano, Presidente è proprio quello che lei diceva,
avere la certezza che a settembre ci siano le somme neces-
sarie affinché questi ragazzi possano andare a scuola tran-
quillamente e nei luoghi idonei. Presidente anche con que-
sto Tavolo Tecnico, anche se noi possiamo farci carico di
fare un Consiglio Comunale aperto e chiamare tutti i tecni-
ci disponibili sia della Provincia che della Regione per
fare chiarezza, per avere delle certezze su quanto avverrà
a settembre, perché di progetti e di immobili l’Amministra-
zione ne ha dati a disposizione, ma a settembre non penso
che si riuscirà a fare una scuola , non credo, quindi Pre-
sidente è una cosa importante per tutta la città. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne ha la facoltà collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Mi esprimo a nome del Gruppo Misto, ov-
viamente che rappresento. Voglio ringraziare innanzitutto
anche per l’impegno mostrato dall’Amministrazione nel con-
cedere questi locali, già anzitempo perché ci aveva infor-
mato l’Assessore qualche giorno fa di questa delibera che
avevano fatto di protocollo d’intesa. Questo credo che sia
importante, perché in questi giorni ho visto tanta specula-
zione politica anche da persone che magari sono fuori da
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questo  Consiglio,  dall’Amministrazione,  e  devo  dire  che
hanno buttato fango anche contro l’Amministrazione dicendo
chiaramente che nessuno si è impegnato in questa cosa. Cre-
do che pur non avendo la competenza in questo caso si è
fatto quello che si è potuto. Ho visto sia il Sindaco che
l’Assessore impegnati da questo punto di vista e credo che
si sono messi a disposizione tutti i locali disponibili in
questo momento e che sono a norma, perché poi i problemi
sono anche questi, legati a tutti i certificati di cui ab-
biamo ampiamente discusso in questi giorni. Sul discorso
che diceva bene la collega Meo ed anche il Presidente che
ricordava, ovviamente non ci vogliono 500.000,00 euro ed io
credo che questa città non può più permettersi di tenere
istituti in affitto. Lì dovremmo essere veramente duri tut-
ti ed uniti e rivolgerci proprio all’Ente competente che è
il Libero Consorzio dei Comuni che purtroppo ci ha dichia-
rato in maniera chiara del proprio dissesto, però io credo
che in quarant’anni non è possibile che non si sia fatto
avanti nessuno con un progetto. So benissimo Pure che i ra-
gazzi, che gli studenti, Presidente, si sono mobilitati e
hanno fatto pure accesso agli Atti per cercare di capire
come mai non c’è un progetto presentato. Non è possibile
che in quarant’anni non esiste un progetto. Ci sono locali
a disposizione e se ci sono progetti, eventualmente, tenuti
nei cassetti che venissero fuori e che se ne accerti la re-
sponsabilità quanto meno, quest’area che è stata ceduta dal
Comune al Libero Consorzio, che riguarda proprio la Scuola
Lombardo Radice, vorrei che poi magari l’Assessore, non so
se è possibile adesso o in un altro momento ci facesse pure
un po’ di chiarezza per capire se è possibile veramente in
che tempi si può presentare un progetto e con quali fondi
eventuali. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siamo in seduta aperta. La collega Arcara, prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente anche per sdrammatizzare un po’ l’atmosfera. Se
si parla di acqua l’Amministrazione ha già provveduto. Si
parla di plastica e l’Amministrazione ha già provveduto, si
parla di scuole e L’Amministrazione ha già provveduto, rè
un’Amministrazione perfetta, Presidente. È perfetta davve-
ro. Quindi di che cosa dobbiamo parlare, conviene ad un
certo  punto dire: l’Amministrazione ha già fatto tutto.
Presidente dico giusto per sdrammatizzare, io però non ca-
pisco, questa perfezione dell’Amministrazione, ma intanto
dai verbali della Commissione Politiche Culturali ed edili-
zia scolastica risulta un quadro evidentemente non confor-
tante per riguarda lo stato delle nostre scuole, mi faccia
finire carissima Linda Licari, l’intervento. Allora, non
riesco a capire, c’è una disconnessione a volte tra quello
che si dice, ho letto anche dei ringraziamenti. Presidente
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mi scusi, mi aiuti a chiarire un dubbio, il Presidente del-
la Commissione Cultura ringrazia costantemente l’Assessore
Angileri, forse per il filo, il Treno della Memoria, una
cosa  di  questo  genere.  Ma  non  è  l’Assessore  Ruggeri
l’Assessore alla Cultura? Non riesco a capire che connes-
sione  c’è  tra  l’Assessore  alla  Cultura  e  l’Assessore
all’edilizia. Si ringrazia l’una, ma nello stesso tempo dai
verbali si deduce una condizione delle scuole che non è per
niente confortante. Comunque lasciamo da parte ogni dibat-
tito e polemica, voglio dire semplicemente questo, il Con-
sigliere Vinci sta chiudendo un Tavolo, è vero Consigliere
Vinci, un tavolo di confronto. Allora questo tavolo se il
Consigliere Vinci ne avverte l’esigenza vuol dire che quan-
to fatto dall’Amministrazione in materia di edifici scola-
stici è ininfluente o non ha colpito l’obiettivo. Allora si
riavvii a questo Tavolo di confronto con la Regione, con il
Libero Consorzio… Consigliera Linda Licari, cortesemente la
invito a tacere perché sto parlando. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri. Consiglieri. 

CONSIGLIERA ARCARA 
No, continuamente. Questo bisbiglio che giunge è fastidioso
come dice il Consigliere Vinci, quindi la invito cortese-
mente mentre parlo a tacere, dopodiché parlerà anche lei.
Questo Tavolo Tecnico di confronto da che cosa… (parola non
chiara)… dalla necessità che effettivamente si risolvano
questi problemi. Allora, da questo problema io dico di sì a
questo Tavolo Tecnico, caro Consigliere Vinci lei ha colpi-
to veramente nel segno e ce lo sta dimostrando con questo,
che quanto fatto dall’Amministrazione è insufficiente. Ha
colpito ovviamente l’Amministrazione, ecco perché dico che
a volte mi pare di vivere in una fase di disconnessione, a
volte la si esalta, a volte no. Comunque sia cari Colleghi
finiamola con questa apologia dell’Amministrazione su qua-
lunque cosa si decida in quest’Aula Consiliare “L’Ammini-
strazione  ha  già  provveduto.”  “L’Amministrazione  ha  già
fatto” “L’Amministrazione ci ha pensato” perché io non giu-
stifico e non comprendo allora le critiche si sollevano da
più parti nei confronti dell’Amministrazione, o i nostri
cittadini non hanno capito niente oppure c’è troppa fazio-
sità nei vostri interventi, scusemi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Calogero Ferreri ed a seguire Flavio Coppola. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente se lei mi autorizza mi rivolgo un attimo alla
collega Arcara, dicendo che la mozione del collega Vinci
riguarda le scuole di competenza del Libero Consorzio e non
comunali, dobbiamo fare chiarezza perché spesso mettiamo
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tutto sul calderone ed i cittadini non capiscono perché noi
spesso non siamo chiari. Le altre problematiche dei giorni
scorsi riguardano le scuole di competenza comunale, da qui
mettiamo un punto, però adesso stiamo parlando della mozio-
ne del collega Vinci che riguardano le scuole di competenza
del Libero Consorzio, dopodiché il Comune sta dando locali
a disposizione, sta dando aree e progetti per evitare fitti
passivi  alla  Provincia  e  non  al  Comune,  anzi  ringrazio
l’Amministrazione  nel gestire il Piano delle Scuole, ad
esempio e stata chiusa la Scuola di Contrada Pastorella,
che è in questo Piano, che è stata data al Libero Consorzio
senza creare malumori tra i cittadini, perché nella siste-
mazione del plesso di Pastorella che è stato chiuso gli
alunni sono andati ad occupare un’ala dell’Istituto Alcide
De Gasperi, la Scuola Media di Terrenove, che i cittadini e
gli alunni che frequentano quella scuola adesso hanno anche
i laboratori, hanno una palestra, quello che non avevano in
Contrada Pastorella, quindi le scuole Comunali in questi
anni si è lavorato bene per dare delle soluzioni. Poi maga-
ri noi cittadini non siamo mai contenti del lavoro svolto,
purtroppo ce ne faremo una ragione. Però Volevo intervenire
una volta a dire che sono favorevole tant’è che l’ho sotto-
scritta la mozione e naturalmente l’idea di portare avanti
per il futuro tutti questi progetti e creare questa siner-
gia fra il Libero Consorzio ed il Comune di Marsala, perché
poi alla fine i giovani studenti sono i nostri figli o no-
stri coetanei, quindi e giusto dare la possibilità a questi
ragazzi di andare in scuole sicure, specialmente nuove ed
innovative. Però Presidente lì è di competenza nostra. Nel-
la spartizione dello Scientifico, questa è una cosa che vo-
glio portare, nel senso che è una mia perplessità e la vo-
glio condividere con voi, nella spartizione di questo Ples-
so in diverse zone della città, siccome la nostra è una
città territorio e spesso il servizio SMA serve per il Ser-
vizio Scuolabus e non per il servizio di trasporto della
città, volevo capire Presidente gli alunni che fino a sta-
mattina vanno allo Scientifico domani mattina è previsto un
Piano dello SMA che possa arrivare a Pastorella, perché può
arrivare una classe che l’alunno di Birgi deve arrivare a
Pastorella, lì dobbiamo essere noi Comune, perché non pos-
siamo… 

PRESIDENTE STURIANO 
Stessa cosa collega, quello di Strasatti che deve arrivare
a San Leonardo. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Assolutamente, io ho fatto un esempio. Perché purtroppo con
lo SMA negli ultimi anni abbiamo fatto soltanto servizio
Scuolabus, mi dispiace dirlo, ma non funziona come servizio
pubblico locale, a parte le circolari che girano in città
gratuitamente e che spesso non vengono nemmeno utilizzati,
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perché il Marsalese deve entrare dentro il negozio con la
macchina o arrivare in Piazza Loggia con la macchina. Ad
oggi, una mia curiosità visto che parliamo di scuole supe-
riori e dello Scientifico una mia perplessità che voglio
condividere con voi, dobbiamo essere pronti ed evitare dis-
servizi che l’alunno non possa arrivare in questi istituti
dove  la spartizione è stata assegnata, soltanto questo.
Spero che l’Assessore… Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Flavio Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Colleghi. Intanto è giusto precisare che
io sono fra i firmatari di questa mozione che ha presentato
giustamente il collega Antonio Vinci. È normale che non è
che possiamo fare una mozione sulle scuole che di competen-
za del Comune, perché è assurdo pensare, com’è successo con
lo Scientifico dove c’era il rischio del doppio turno, in-
vece così sembra che dovrebbe essere scongiurato, poi maga-
ri ci caschiamo noi perché siamo costretti a fare il doppio
turno, perché mancavano i certificati dei Vigili del Fuoco.
Questo che cosa sta a significare che la mozione che pre-
senta il collega Vinci e che tutti abbiamo sottoscritto ed
affinché non accada quello che è successo con lo Scientifi-
co, che io da genitori, ma da Consigliere ed anche il Sin-
daco le cose le veniamo a sapere all’ultimo minuto, quando
poi magari poteva esserci il rischio che eravamo in ritar-
do, cosa che non dovrebbe accadere per quanto riguarda le
scuole del Comune, perché per quanto ci riguarda dovrebbero
essere le cose apposto. Ecco perché la mozione si riferisce
solamente alle Scuole Superiori. Penso che la mozione è
puntuale e precisa. Che voglio dire, che la pianificazione…
è un po’ come la stagione turistica, noi dobbiamo prevedere
di organizzare la stagione turistica prima dell’estate e
non ad estate finita. Dunque la mozione è volta affinché
l’Amministrazione Comunale, dunque il Sindaco e lei Asses-
sore che è titolare della delega del Settore, per evitare
che si arrivi a settembre, se ancora non ci sono le possi-
bilità di affittare i locali da parte del Libero Consorzio
di Trapani, che già sin da ora si trovi la soluzione per
vedere come sistemare i ragazzi, di dare la possibilità ai
ragazzi di andare a scuola, perché noi sappiamo che i doppi
turni o anche come si era fatto per lo scientifico, perché
devo dire che noi abbiamo presentato immediatamente una mo-
zione,  l’abbiamo  fatta  come  partito,  ma  è  stata  voluta
dall’intera Assise, il Sindaco, nulla c’è da dire, che ef-
fettivamente si è impegnato e bene o male si è riusciti a
trovare una soluzione, pur se non soddisfacente al 100%.
Sarà difficile per i ragazzi che dovranno andare al San
Leonardo o a Strasatti, purtroppo i disagi ci saranno. Dun-
que per evitare che questo avvenga di nuovo a settembre, il
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collega Vinci ha presentato una mozione che secondo me è
puntuale e precisa. Che cosa si vuole dire, Assessore, da
domani mattina, da domani mattina, se non è già stato fat-
to, che l’Amministrazione pur se non di nostra competenza,
ma comunque il Comune ci rientra soprattutto per il tra-
sporto pubblico, si deve adoperare affinché non si creino i
disagi che possano arrecare danni ai ragazzi che devano an-
dare presso altre scuole, come lo Scientifico, perché co-
munque il disagio ci sarà. Questa e la verità cara Linda,
nessuno vuole ne alzare il tiro e né colpevolizzare nessu-
no, perché riteniamo che tutti si sono impegnati, però non
è neanche possibile che il Sindaco apprenda, se è la veri-
tà, i problemi dello Scientifico a novembre, con il rischio
che la scuola venisse in parte chiusa a gennaio. Questo non
deve accadere. Dunque se ci sono problemi e noi già sappia-
mo che i problemi ci saranno è giusto intervenire sin da
adesso per cercare di trovare una soluzione ottimale affin-
ché non vengano creati quei disagi di cui i ragazzi si pos-
sono trovare. Il problema è drammatico cara collega Licari,
il problema è drammatico. Dunque a questo punto bisogna an-
dare  immediatamente,  correre  affinché  a  settembre  siamo
pronti  per  affrontare  il  prossimo  anno  scolastico,  per
quest’anno abbiamo risolto in parte i problemi dello Scien-
tifico, spero che per l’Anno Scolastico 2019/2020 non ci
saranno problemi come quelli che sono accaduti con lo stes-
so Scientifico. Tutto qua. Presidente pertanto siamo favo-
revoli alla mozione proposta dal collega Vinci, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’unico che forse sarà contrario è il Consigliere che in-
terverrà per ultimo. Collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente invece la debbo smentire, perché sono uno tra i
firmatari di questa mozione e non può che trovarmi d’accor-
do sulla mozione presentata dal collega Vinci. Io posso te-
stimoniare per altri istituti, perché come si e parlato in
quest’Aula del Commerciale, si è parlato dello Scientifico,
ma non dimentichiamo che questi problemi ce li avrà anche
l’Istituto dove l’Assessore è Preside, il Liceo Classico.
Assessore mi permetta, io sto dicendo il Liceo Classico,
perché l’altra volta lei diceva che questi avrebbero avuto
i locali di Via Frisella. Le ricordo che io essendo parte
sia della Giunta che del Consiglio D’Istituto, abbiamo con-
trollato questi locali e ci sono dei problemi molto seri
inerenti ai soffitti, quindi al tetto, perché sono perico-
lanti. Siccome dalle sua parole l’altra volta ho sentito
che a settembre queste aule potrebbero essere a disposizio-
ne dell’Istituto, gradirei, come per gli altri istituti,
anche per il Liceo Classico si attenzioni meglio questa
problematica perché un problema può essere un’ossidazione
del ferro dei travetti del solaio ed un altro potrebbe es-
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sere un ammaloramento peggiore, che potrebbe far sostituire
i solai, che sono due interventi diversi ma sostanzialmente
diverse anche da un punto di vista economico. Credo che
questa mozione non fa altro che sottolineare il disagio che
da qui a settembre, come sottolineato da Flavio, gli isti-
tuti superiori a Marsala potrebbero avere. Mi trova favore-
volmente d’accordo su questa linea. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi,
facciamo  passare  l’Assessore.  Brevemente  Assessore  sennò
cade il numero legale, glielo dico prima. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Grazie Presidente. Intanto approvo pienamente la mozione
che pone l’attenzione su un problema molto serio, che tutti
noi come Istituzione Scolastica, parlo da Dirigente abbiamo
ricevuto una PEC, dove ci hanno detto: “Il 31 luglio dovete
andare via”. Capite che il problema è veramente drammatico,
perché non c’è una prospettiva per il futuro, assolutamen-
te, perché non c’è un progetto, non c’è un’idea di dove noi
andremo allocati come Istituzioni scolastiche. perché per
chi ha letto quella delibera del 28 dicembre del Libero
Consorzio, si rende conto che la soluzione è così impropo-
nibile che è una non soluzione. Quindi qualsiasi azioni la-
vori e venga a supportare l’azione stessa che l’Amministra-
zione sta facendo bene. Il Sindaco chiaramente si è attiva-
to, ci siamo attivati, abbiamo parlato più volte, abbiamo
avuto  più interlocuzioni con il Commissario Cerami, che
come diceva bene il Presidente Sturiano, ha allocato le
somme per pagare l’affitto dell’Istituto Sacro Cuore Verbo
Incarnato per risolvere parzialmente il problema del Liceo
Scientifico, perché non poteva farlo chiaramente la Regione
perché ancora era in assenza di Bilancio. Quindi hanno cer-
cato di fare economia al massimo e sono riusciti ad ottene-
re sei classi all’Istituto del Sacro Cuore del Verbo Incar-
nato. Altri locali li abbiamo dati noi, tramite una conven-
zione specifica che abbiamo fatturo con il Libero Consorzio
abbiamo ceduto la sede di Pastorella, attraverso un’azione
di razionalizzazione territoriale ed in queste andranno al-
locate alcune aule del Liceo Scientifico. Nella prospetti-
va, una possibile soluzione sarebbe quella che noi abbiamo
già chiaramente messo sul tavolo con il Libero Consorzio la
cessione della Scuola Lombardo Radice e la Scuola di Via
Regione Siciliana dove andranno l’Istituto Commerciale e
l’Istituto Industriale. Il progetto è già presentato ed am-
messo a finanziamento dal Libero Consorzio di Trapani. Voi
comprendete però che l’iter, visto che siamo tutti diciamo
amministratori, conosciamo come funziona, dal momento in
cui un progetto viene approvato, che per altro ed in status
di studio di fattibilità, non è un progetto esecutivo, ma
siamo nella fase di studio di fattibilità, da studio di
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fattibilità a progetto esecutivo ci vorrà del tempo e poi
ci vorrà tutto il tempo per le procedure di gara e così
via. Si pone il problema della vacatio temporale, cioè di
questi anni che restano in mezzo per scuole come il Commer-
ciale,  l’Industriale  ed  il  Liceo  Pascasino  ed  il  Liceo
Classico. Sono queste quattro scuole che vivono un enorme
difficoltà, dico enorme perché è intollerabile che i nostri
studenti facciamo doppi turni sine die. Perché è vero, io
ho chiesto anche scusa a nome dell’Amministrazione, che i
nostri ragazzi della scuola del Primo Ciclo sono stati mes-
si in difficoltà nella parte iniziale dell’anno scolastico,
ma chiaramente era una cosa a breve scadenza e vi comunico
che i lavori sono finiti tutti e da domani non c’è più nes-
suna scuola che fa doppio turno. Non vogliamo detto grazie,
non  vogliamo  dire  che  quest’Amministrazione  è  perfetta,
perché noi cerchiamo di fare del nostro meglio, ci rendiamo
conto che perfetti non siamo, però ce la mettiamo tutta per
fare del nostro meglio. Questo è lo stato dell’arte, Consi-
gliere Vinci è giusta la sua mozione, pere vorrei che voi
aggiungeste a questa mozione un altro grave problema che
vivono  le Scuole Secondarie Superiori, che attengono il
problema dei fondi di funzionamento. Le scuole secondarie
di Secondo Grado non hanno fondi di funzionamento e laddove
ce li hanno, invece, hanno dovuto volturale le utenze di
luce, gas e telefono, che sono completamente a carico delle
istituzioni scolastiche. Io dico che è una cosa molto gra-
te, perché la Provincia di Trapani è l’unica che vive que-
sta situazione. Il Libero Consorzio ha scritto a tutte le
scuole Secondarie Superiori quattro anni fa chiedendo di
volturare  le  utenze.  Molti  dirigenti  scolastici  l’hanno
fatto, qualcuno non l’ha fatto. Chi ha volturato le utenze
riceve fondi di funzionamento ma paga le bollette, chi non
ha volturato le utenze non riceve, non le volturate, vede
detratti i costi di luce, gas e telefono dai fondi di fun-
zionamento. Vi faccio un esempio pratico, io che non ho
volturato nella mia istituzione scolastica ricevo fondi di
funzionamento pari a zero. Quindi noi siamo in una situa-
zione drammatica, quindi Consigliere Vinci aggiungiamo an-
che questo punto, perché quando noi andiamo su un Tavolo a
parlare con l’Assessore Regionale, dobbiamo mettere sul Ta-
volo esattamente tutto, il problema dei fitti passivi e la
soluzione presente e futura. Sul futuro abbiamo già dato
chiaramente delle soluzioni come Comune, diciamo che abbia-
mo dato delle disponibilità, ma domani, da settembre ci
sono le istituzioni scolastiche che ho citato e che come
giustamente avete notato voi non hanno una soluzione. Si
rincorrono in questi giorni le notizie che la Regione allo-
cherà le somme per pagare l’affitto, ma io mi chiedo fino a
quando, perché non so chi è che è intervenuto precedente-
mente ha detto: “Noi dobbiamo risolvere una volta e per
tutte il problema dei fitti passivi” ed io sono perfetta-
mente d’accordo. Perché quando ero Consigliere Provinciale,
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ricorderà il Consigliere Coppola, le battaglie che si sono
fatte in Consiglio Provinciale per cercare di eliminare il
problema dei fitti passivi investendo su nuove scuole, che
mi  consenta  Consigliere  Vinci,  non  sono  delle  tutto
d’accordo che devono nascere su edifici riadattati, perché
qualche volta costa molto di più riadattare un edificio
esistere che costruirne uno ex novo. Esistono soluzioni di
edifici eco compatibili, ecosostenibili, che possono nasce-
re in zone verdi, in zone ampie, dove i ragazzi possono
avere la possibilità piuttosto che studiare al centro sto-
rico, lei ha fatto l’esempio dei locali tipo OVS, potrebbe-
ro nascere in luoghi dove i ragazzi hanno il diritto di
studiare dentro i campus, dove ci sono i prati, dove ci
sono le aiuole, dove ci sono le palestre, un locale un cen-
tro storico avrà questi deficit e questi limiti. Sui locali
di Via Frisella, non è una cosa che mi sono tirata dal ci-
lindro io, l’ha detto il Libero Consorzio. In occasione dei
vari incontri che noi… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore non ho detto questo, non mi permetterei. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
No, no! In occasione dei vari incontri che abbiamo avuto
con il Libero Consorzio, in uno di questi era presente an-
che il Presidente Sturiano, c’ero io, c’era il Sindaco,
c’era il Presidente Sturiano, c’era il Provveditorato pre-
sente, loro hanno detto che li avrebbero collocati in via
Frisella, i locali però non sono agibili e hanno detto che
avrebbero fatto gli interventi per renderli agibili. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io questo ho sottolineato Assessore. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Assolutamente,  siamo in questo stato dell’arte, però si
parla sempre di condizionale. Quindi qualsiasi iniziativa
venga in direzione di sollecitare l’attenzione nei confron-
ti di questo problema gravissimo che si presenterà da qui a
qualche  mese  bene,  grazie,  lavoriamo  insieme,  lavoriamo
nella  stessa  direttiva  perché  tutti  abbiamo  a  cuore  lo
stesso problema, la sicurezza dei nostri studenti ed il
fatto che abbiamo il diritto di studiare quando è giusto
che lo facciamo. 

CONSIGLIRE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore era in questo senso. 

ASSESSORE ANGILERI ANNAMARIA 
Assolutamente, lo capisco perfettamente. Anche noi Dirigen-
ti Scolastici ci stiamo muovendo in questa direzione, ab-
biamo già incontrato il Provveditore, teniamo alta l’atten-
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zione sul tema, stiamo chiedendo un incontro anche al Pre-
fetto per fare una volta per tutte chiarezza e provare a
risolvere il problema. Grazie a tutti e chiaramente la mo-
zione è assolutamente condivisibile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prima di mettere subito in votazione, una battuta la volevo
fare Assessore, non sul fatto di essere perfetti, perché
perfetti non lo siamo nessuno, assolutamente, però fa rab-
bia. Fa rabbia sapere che in quindici giorni siamo stati in
grado di mettere apposto tutte le scuole, quando avevamo
tutto il tempo possibile ed immaginabile per poterlo fare.
Prima deve scoppiamo sempre il caso e dopo che scoppia il
caso troviamo le soluzioni. Questa è una cosa che è intol-
lerabile Assessore. Io non sto dicendo che la responsabili-
tà è vostra, assolutamente, non voglio dire che è sua, non
voglio dire che è del tecnico, sicuramente la responsabili-
tà di qualcuno ci sarà, perché se siamo in grado in quindi-
ci giorni a mettere apposto tutte le scuole Marsalesi e di
questo siamo contenti, di questo siamo contenti, dimostra
non la capacità, io ritengo l’incapacità, perché prima fac-
ciamo scoppiare i casi e poi li risolviamo, non è che pre-
veniamo. Battuta a parte. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Una battuta Presidente, visto che lei ci rappresenta per-
fettamente, la invito a braccetto con l’Assessore, lei rap-
presenta quest’Aula, l’Assessore rappresenta l’Amministra-
zione, trovate il colpevole, l’importante è che abbiamo ri-
solto il problema che i bambini non hanno più freddo dentro
le aule, poi per il resto, non possiamo fare qui dentro re-
torica o oppure dire le stesse cose, perché anch’io potrei
esternare il suo pensiero, ma è arrivato il momento dalle
parole ai fatti, la invito con l’Assessore a trovare il
colpevole. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io l’ho detto: è finito il tempo dei tarallucci e vino col-
lega. Anche perché la faccia ce la mettiamo. Presentiamo
alla votazione della mozione presentata dal collega Vinci,
per appello nominale, Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Vinci An-
tonio, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Gio-
vanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Ala-
gna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Galfano Artu-
ro, Gandolfo Michele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 
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Sono  assenti  n.  12  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Genna Ro-
sanna,  Angileri  Francesca,  Milazzo  Eleonora,   Ingrassia
Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 85, 18 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 10, la
mozione viene approvata all’unanimità con 18 voti favorevo-
li su 18 votanti.  Passiamo al prelievo del Punto 86 “Ade-
sione  del  Comune  di  Marsala  al  Patto  dei  Sindaci  per
l’Energia ed il Clima. Ai fini della redazione e successiva
approvazione del Piano per l’Energia Sostenibile ed il Cli-
ma”. C’è qualcuno che chiede d’intervenire sulla proposta
di prelievo? Due a favore e due contro possono intervenire.

Prelievo del Punto numero 86 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERA MEO 
Presidente , questo ed il rinnovo e la scadenza è il 27
gennaio. Qua abbiamo l’ingegnere Patti che risulta essere
l’Energy Manager, se non erro, giusto Ingegnere Patti, pra-
ticamente è per consentire all’Amministrazione Comunale la
possibilità di accedere a finanziamenti e incentivi Comuni-
tari, Statali e Regionali per l’adeguamento di strutture ed
impianti e l’acquisto di attrezzature e mezzi a bassa emis-
sione di ECO2. Perché praticamente dalla Commissione Euro-
pea E nel 2015 è stato lanciato il Patto dei Sindaci per il
Clima e per l’Energia e quindi all’aumento delle energie
rinnovabili, così da ridurla entro il 2030 di almeno il
40%. Siccome è una cosa molto importante per la nostra cit-
tà e soprattutto anche per la nostra salute, Presidente se
l’Ingegnere Patti… Presidente inizialmente avevo paura di
questa cosa che potesse succedere oggi in Aula, spero che
riusciremo a votarla anche perché ripeto la scadenza è il
giorno 27 e non credo che riusciremo in tempo, almeno che
non  facciamo  un  Consiglio  Straordinario  domani.  Io  ho
aspettato tutti e spero che anche i colleghi abbiamo la
bontà di aspettare cinque minuti per votare quest’importan-
te patto. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mettiamo in votazione la proposta di Prelievo del Punto 86.

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 13 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Meo Agata Federica, Corda-
ro  Giuseppe,  Rodriquez  Mario,  Arcara  Letizia,  Cimiotta
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Vito, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Gal-
fano Arturo, Licari Linda. 

Sono assenti n. 17 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Cop-
pola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci An-
tonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Sinacori Giovanni,  Coppola
Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, An-
gileri Francesca, Milazzo Eleonora,  Ingrassia Luigia, Pic-
cione Giuseppa Valentina, Gandolfo Michele, Alagna Luana,
Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo del Punto 86 prendono parte alla
votazione 13 Consiglieri Comunali su 30, considerato che
siamo in Seduta di prima convocazione, per la validità del-
la stessa è necessario la presenza di 16 Consiglieri. La
presenza di 13 fa venir meno il numero legale, il secondo
appello a questo punto lo chiameremo  alle ore 21:35. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

20:37.

Riprendono alle ore 21:39 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, assente; Marro-
ne Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, assente;  Cor-
daro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, assente; Rodri-
quez Mario,  assente; Coppola Leonardo Alessandro, assente;
Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, assente;  Ci-
miotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  assente; An-
gileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter, as-
sente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, assente;
Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, assente; Pic-
cione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, assente;
Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Maria, assente; Li-
cari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo Fulvio, assente.
Tutti assenti tranne il Presidente del Consiglio, Sturiano.

PRESIDENTE STURIANO
Preso atto che al secondo appello abbiamo la presenza di un
solo Consigliere, quindi il venir meno del numero legale fa
sì che la seduta venga rinviata così come previsto da Rego-
lamento e dalla normativa vigente alla data di domani, 24
gennaio alle ore 16:30 con lo stesso ordine del giorno ma
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con una maggioranza qualificata di due quinti. La Seduta è
sciolta.  
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